

انجمن اہل حدیث

قادیان ۱۰ شہادت ماہ پر (۱) صیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام تعالیٰ بفرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے مغربی افریقہ کا انتہائی کامیاب دورہ فرمانے کے بعد بحیرہ روم و اسیان کے تشریف لائے جنکے میں اور دن رات مہمانت و مہمانہ کے سر کرنے میں مصروف ہیں الحمد للہ۔

احباب کرام التزام کے ساتھ اپنے دل و جان سے پیار سے آقا کی صحت و سلامتی درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

۵۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان پہلے جنرل اور پھر شمالی ہندوستان کی بعض جماعتوں کا کامیاب تبلیغی و ترویجی دورہ مکمل کر کے مورخہ ۱۰ کو بحیرہ روم و اسیان تشریف لے آئے الحمد للہ۔

۵۔ محترم سیدہ امیر القادیانہ میم صاحبہ کی طبیعت ناکامی درم ہو جانے کے سبب نا ساری اب بفضلہ تعالیٰ پہلے سے افاقہ ہے۔ قادیان سے آنحضرت کی شفا کے کالمہ عاجلہ کیلئے دعا کی درخواست ہے۔

۵۔ مقامی خطبہ پر جب درویشان کرام و احباب جماعت بفضلہ تعالیٰ خیر و عافیت سے نوازا گیا۔

ضروری اعلان

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۱ مارچ ۱۹۸۸ء میں صرف حد سالہ جو بی اور نمائش وغیرہ پر ہی زور دیا ہے اور ارشاد فرمایا ہے کہ اپنی کوششوں کو تیز کر دو اور تعالیٰ کی ہمت سے اس سلسلہ میں احباب کرام سے درج ذیل امور پر فوری تعاون کی درخواست ہے۔

(۱)۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خطوط اور علمی مسودات جو بھی تیسرے ہوں وہ بے ارسال فرمادیں۔ (۲)۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وقت کے رسائل اور اخبارات کے نمونے جو بھی بھی اگر حاصل ہوں تو ارسال فرمادیں۔ احمدی حضرات کی معیاری اور تحقیقی کتب اگر کوئی چھپی ہوئی تو ان کی تفصیلی مع کم از کم دو دو کاپیاں بھی یہاں بجاوائیں۔

جن جن احمدی احباب یا دیگر احباب کرام کے پاس یہ اشیاء موجود ہوں وہ ازراہ کرم فوری خاکسار کو ارسال فرمادیں تاکہ یہ حسب ہدایات حضور نور لندن روانہ کی جاسکیں تاکہ بروقت ان کی نقول تیار کر کے جہاں جہاں بھی حد سالہ جو بی کے موقع پر نمائش کا اتفاق جارہا ہے انکو ارسال کی جاسکیں۔

مرزا وسیم احمد
صدر حد سالہ جو بی کمیٹی مرکز یہ قادیان

شمارہ ۱۲/۱۵

شہادت ماہ

۲۵ روپے

شمارہ ۲۲ روپے

مالک غیر

بذریعہ بری ڈاک

فی پریچہ ایکس روپیہ



THE WEEKLY "BADR" QADIAN - 143516

جلد ۱

ایڈیٹر۔

نور شہید احمد انور

نائب۔

قریشی محمد فضل اللہ

۱۹ شعبان ۱۴۰۸ ہجری ۱۳ اپریل ۱۹۸۸ء

لازمی چند بھارت کی بائشرف اولیگی

(اور)

عہد بیداران جماعت احمدیہ بھارت کی ہم ذمہ داری

از محترم ناظر صاحب اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے اپنے خطبات میں افراد جماعت کو بار بار اس جانب توجہ دلائی ہے کہ وہ اپنی صحیح آمد کے مطابق بائشرف لازمی چندہ ادا کیا کریں۔ موصی حضرت کے حصہ آمد کی شرح میں تو کسی ممکن نہیں البتہ غیر موصی احباب اگر اپنے حالات کے مطابق پوری شرح (۱۰٪) سے چندہ عام ادا نہیں کر سکتے تو اپنی صحیح آمد کا اظہار کر کے جس شرح سے چندہ عام ادا کرنے کی استطاعت رکھتے ہوں اس کے مطابق ادائیگی کی اجازت دیئے جانے کی درخواست کریں تو ایسے احباب کے حالات کا جائزہ لینے کے بعد انہیں اس کی اجازت دی جاسکتی ہے۔

پاکستان اور دیگر تمام بیرونی جماعتوں میں تو حضور پر نور کی اس ہدایت پر عمل کیا جا رہا ہے جس کے نتیجہ میں ان ممالک کے سالانہ بجٹوں میں خاطر خواہ اضافہ ہوا ہے۔ لیکن یہ امر باعث تشویش ہے کہ بھارت کی جماعتوں اور احباب نے اس جانب کا حق توجہ نہیں کیا۔ اور جیسا کہ انسپکٹران نظارت بیت المال ہند کی رپورٹوں اور جماعتوں کے بجٹ دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے بہت سے احباب نے بھی تکلیفی صحیح آمد کی مطابقت چندہ عام یا حصہ آمد اور چندہ جلسہ لانہ کی بائشرف اولیگی کی طرف راغب نہیں ہوتے ہیں۔

جلسہ لانہ لندن کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ علیہ السلام نے فرمایا کہ انہوں نے فرمایا کہ قادیان سے آمدہ رپورٹوں کی روشنی میں ہندوستان کے مختلف احباب گفتگو کے بعد میں نے یہ تاثر لیا ہے کہ احباب جماعت احمدیہ ہندوستان بائشرف لازمی چندہ ادا کرنے کی طرف توجہ نہیں کر رہے حضور نے ہدایت فرمائی کہ اس صورت حال کی جلد اصلاح کی جائے تاکہ ایک طرف صحیح آمد پر بائشرف چندہ کی ادائیگی سے احباب جماعت کا ایمان مضبوط ہو اور دوسری طرف سلسلہ کی بڑھتی ہوئی ضروریات پوری ہوں۔ اس لئے متعلقہ تصنیف کو ہدایات دے دی گئی ہیں کہ ایسے احمدی احباب یا مخصوص عہد بیداران جماعت جو اپنی صحیح آمد پر بائشرف چندہ ادا نہیں کرتے اور ان کی آمد کے باقی ماندہ لازمی چندہ جات کی شرح میں نمایاں فرق نظر آتا ہے اگر وہ توجہ دلانے کے باوجود اس فرق کو دور کرنے کے لئے آمادہ نہ ہوں تو ان کی اصلاح کے لئے ضروری کارروائی عمل میں لائی جائے۔

محترم ناظر صاحب خدمت درویشان نے بھی اپنی ایک چٹھی میں ہدایت فرمائی ہے کہ اندر میں بارہ باقاعدہ ایک سکیم بنا کر:۔

”سب سے پہلے موصی احباب اور جماعت کے عہد بیداران کی طرف توجہ کرنی چاہئے اور جو موصی یا عہد بیدار باوجود توجہ دلانے کے اصلاح نہ کریں اور ان کے چندہ کی ادائیگی اور آمدنی میں واضح اور نمایاں فرق نظر آئے تو ان کے خلاف حسب ضابطہ کارروائی ہونی چاہئے“

اس لئے میں اولاً تمام عہد بیداران جماعت احمدیہ بھارت سے درخواست کرتا ہوں کہ تقویٰ اور خشیت الہی کے تحت اس امر کا جائزہ لیں کہ کیا ان کے لازمی چندہ صحیح معیار اور مقررہ شرح کے مطابق ہیں؟ اگر خدائے خدا سے کسی جگہ کوئی کمی نظر آئے تو وہ خود اس کمی کو جلد از جلد پورا کریں تاکہ حضور کی خدمت میں اصلاح شدہ تازہ صورت حال پیش کر کے وہ ضروری دعاؤں کو حاصل کرنے والے بنیں۔

اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق دے آمین۔ اس مرحلہ کی تکمیل کے بعد جماعت کے دوسرے تمام افراد کو بھی لازمی چندہ جات میں بائشرف کرنے کی کوشش کی جائے۔

مرزا وسیم احمد
ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بدر قادیان
موجز پندرہ شہادت ۱۳۷۷ھ

ماہ رمضان المبارک

اللہ اللہ کہ میں اپنی زندگیوں میں ایک بار پھر اس ماہ مقدس سے مستفیض ہونے کی توفیق ملی ہے۔
میں نے جو بے حد حساب انوار و برکات سماوی سے معمور ہونے کی وجہ سے اہل ایمان کے لئے کوہِ
بہار کی حیثیت رکھتا ہے۔ قرآن مجید کی تلاوت و درس کا انجام، دنوں کے روزے اور راتوں کا
قیام، دعائوں اور ذکر الہی میں الجھاک، دعا گوئی، رحمت، ناکثرت، نزول، انعمت و رحمت باہمی
میں نمایاں ادا فرما کر ستم رسیدہ انسانیت کو درپوش مسائل زندگی کا صحیح ادھاک۔ یہ سب
ماہ رمضان المبارک کی ایسی عظیم الشان برکتیں ہیں جو اسے دوسرے تمام مہینوں سے ممتاز
اور نمایاں مقام عطا کرتی ہیں۔

بے شک یہ سچ ہے کہ روزہ کا روح کسی دیکھی شے کی دنیا کے ہر مذہب میں موجود ہے۔ مگر
بجز اسلام کے کسی بھی دوسرے مذہب میں روزہ کی عبادت کو قرینیت کا درجہ نہیں دیا گیا۔ اگرچہ
قرآن حکیم اسلامی روزہ کے کیا فضائل ہیں اور رسالت مآب حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے ماہ رمضان
مبارک کی غیر معمولی عظمت و اہمیت کو کس رنگ میں اجاگر فرمایا ہے؟ یہ ایک ایسا وسیع مضمون
ہے جسے اس مختصر سے کام نہیں لیا جانا ممکن نہیں۔ اس مضمون پر ہمارے بہت سے علمی صحابہ
مستعد ہیں جنہیں اگر آپ قدر نگارشات لکھنا ہوں تو میں جی چاہتا ہوں کہ ان کی آئینہ اشاعتوں میں
پیدا کیا جائے۔ ان کی کوشش کریں۔ اللہ اللہ۔ اللہ اللہ۔ اللہ اللہ۔ اللہ اللہ۔ اللہ اللہ۔ اللہ اللہ۔ اللہ اللہ۔
سرمز کا بیانات و فقرہ جودات علمی اللہ علیہ وسلم کا وہ جلیل القدر ضمیمہ جمعہ درج کیا جاتا ہے جو
مختصر ہونے کے باوجود ماہ رمضان المبارک کے آغاز میں اہل ذرا فرمایا۔ حضرت سلمان فارسیؓ
روایت کرتے ہیں:-

"ماہ رمضان کے آخری دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا

اے لوگو! تم پر ایک نہایت ہی عظمت و شان والا مہینہ اپنی برکتوں اور برکتوں کے
ساتھ سایہ نقیض ہو رہا ہے۔ اس ماہ مبارک میں ایک ایسی رات بھی ہے جو آج اپنے فیض
و برکات کے لحاظ سے ہزار مہینوں سے بھی بہتر برتر ہے۔ اس ماہ کے روزے اور راتوں
نے بطور فرض کے مقرر کئے ہیں۔ اس کی راتوں میں نماز تراویح و تہجد کی ادائیگی کے لئے اگرچہ
ہونا واجب ثواب ہے۔ جو شخص اس ماہ مقدس میں اللہ تعالیٰ کی رضا اور قرب کے حصول کے
لئے نیکی کی کوئی ایک خصلت بھی اختیار کرے گا۔

دوسرے آئین دین کے برابر اس کا ثواب ملے گا۔ اور اس مہینہ میں فرض ادا کرنے کا ثواب دوسرے
وقت کے ستر فرضوں کے برابر ہوگا۔ یہ مہینہ بیکر ہے اور بیکر کا بلکہ بہت ہے۔ یہ چھ روزی
کا مہینہ ہے اور یہی وہ ماہ ہے جس میں مومن بندوں کے رزق میں اضافہ کیا جاتا ہے جس
کا کسی نے اس ماہ میں ہر روزہ داری انتظار کرنا اس کے لئے گناہوں سے مغفرت اور
دوزخ کی آگ سے آزادی ہوگی۔ اور اس کو روزہ دار کے برابر ثواب ملے گا اور اس روزہ
دار کے ثواب میں کوئی کمی نہیں کی جائے گی۔ اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا گیا کہ ہم
میں سے ہر ایک کو انفرادی کرنے کی سہولت، ایسا نہیں یعنی تقاضا اس ثواب سے غریب
رہیں گے اس پر آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ کا یہ ثواب اس شخص کو بھی ملے گا جو صرف تھوڑے
سے دو دن یا سستی یا پانی کے گھونٹ پر کسی روزہ دار کا روزہ انفاذ کرے گا۔ اور جو کسی روزہ
دار کو سیر کر کے کھانا کھلا دے اس کو خدا تعالیٰ ہر سے عرض سے ایسا بھی برابر کرے گا
کے بعد اس کو بھی پیاس نہیں لگیگی۔ یہاں تک کہ وہ جنت میں پہنچ جائے گا۔ اس ماہ مبارک
کا ابتدائی حصہ رحمت اور عیافی حصہ بابرست، مغفرت اور اختتام دوزخ کی آگ سے آزادی
ہے۔ اور جو آدمی اس مہینہ میں اپنے روزوں اور روزوں کے کام میں تخیف یعنی کمی کر دے
اللہ تعالیٰ اس کی مغفرت کے سامان کرے گا اور اس کو آتش جہنم سے آزاد کر دے گا۔ (صحیح بخاری)

آقائے نامدار حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس عظیم مبارک ماہ مبارک کا ایک لفظ ایسا اندر فرما دین اور
تا ثیرات روحانی کے اتالیقی وسیع اور گہرے مضمون کو اس طرز سے سمجھنے سے گویا دریا کو کوڑے
میں بند کر دیا ہو۔ حضور نے اس تہذیب مہینہ کے ابتدائی حصہ کو رحمت اور عیافی حصہ کو بابرست
مغفرت اور آخری حصہ کو دوزخ کی آگ سے آزادی دلائے گا اور یہ قرار دیا ہے، مگر کوئی کیسے؟

ان کے لئے

۱۔ جو تہذیب کی راہوں پر گزرنے کا عمل صالحہ بجایا ہے اس میں اور ہر قسم کے گناہوں سے بچتا رہتا ہے
ہیں۔ ایسے لوگوں کے لئے ماہ رمضان المبارک کا ابتدائی حصہ بابرست و رحمت ہے۔
۲۔ جو لوگ نیکی کے معاملے میں زیادہ ادنیٰ نہیں بلکہ درمیانہ درجہ رکھتے ہیں تاہم ذکر الہی اور دیگر
اعمال صالحہ کے ذریعہ اپنے نیک اعمال کی کمی کو پورا کرنے کی سعی المقدور کوشش ہی کرتے ہیں ماہ
رمضان کا درجہ ان کے لئے لوگوں کے حق میں بخشش اور مغفرت کا موجب بن جاتا ہے۔
۳۔ اور جو لوگ نیکی کے معاملہ میں انتہائی ادنیٰ درجہ رکھتے ہیں مگر ماہ رمضان المبارک کے احکام
و آداب سے اپنے آپ کو کسی حد تک ہم آہنگ کر کے تلافی یافتگی کی کوشش کرتے ہیں
ان کے لئے یہ مبارک مہینہ دوزخ کی آگ سے نجات کا ذریعہ ہو جاتا ہے۔

پس کیا ہی خوش نصیب ہے وہ شخص جس کی زندگی میں یہ مبارک مہینہ آئے اور وہ اپنے
طرف اور استعداد کے مطابق ان کی برکات و نعمتوں سے اپنی جھولی بھرنے کی کوشش کرے۔
سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام ماہ رمضان المبارک کی اسی امتیازی شان کو پیش نظر
رکھ کر فرماتے ہیں،

"میرزا تو یہ حالت ہے کہ مرگے کے قریب ہو جاؤں تب روزہ چھوڑتا ہوں۔
طبیعت۔ روزہ چھوڑنے کو نہیں چاہتی۔ یہ مبارک دن ہیں اور اللہ تعالیٰ
کے فضل و رحمت کے نزول کے دن ہیں۔" (الحکم بہر جنوری ۱۹۰۱ء)

اسی طرح سیدنا حضرت اقدس خلیفہ المسیح الرابعی علیہ السلام فرماتے ہیں:-
در رمضان شرط تمام عبادتوں کا ارتقا ہے۔ رمضان عزیز انسان کو اس مقصد کی
طرف مہم کر دیتا ہے جس کی خاطر انسان پیدا کیا گیا ہے۔ یہ ان کو تہذیب و تمدن کے مقصد ادا
کرنے میں بھی درجہ کمال تک پہنچاتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کرتے ہوئے بھی
درجہ کمال پہنچاتا ہے۔ اس کے باوجود بڑے ہی بے رحمت ہوں گے وہ لوگ جو رمضان
کو پورا اور عادی ہوتے ہیں۔ ان سے بھی جو رمضان کی برکتوں میں سے ہونے لگی ہیں
یہ بے ایمانان کو نہ بھولتے اور چھوٹے گھوٹے کی طرح نیسے کے ویسے وہاں سے ہٹانے چاہئے
یہ بڑی برکت ہے۔ یہ ایسی برکت ہے کہ آپ کو روزوں کی سکینوں کو بھی کھانا کھلا دینا چاہئے
نیکی و نیکوئی کی عبادتوں کا یہ نہیں کہتی (الفضل ۵ جون ۱۹۸۲ء)
اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں اس ماہ مقدس کے تقاضوں کو بطریق اسن پورا کرنے اور اس کی بے پناہ

خوش نصیبانے خدام دین مصطفوی

نتیجہ فکر ختم جو ہر بار فی سبیر احمد صاحب واقف زندگی۔ ربوہ

دعوت الی اللہ کیلئے
فلک کی آنکھ سے دیکھی زمین کی تشہل
برنگ برنگ چھا گیا وہ نسل نبی
کہ جس نے خشک زمین کو بہار بخش
ای سہار کی تم دے رہے ہو خوشخبری
جہاں میں نسلت ہے خالق سے بے خبر بیار
بھٹک رہا ہے وہ ظلمت میں سرسبز بیار
تمہاری ذات شہید غم کا ہے سحر بیار
تمہارے سر پہ ہے ہر خدا ذات ابدی
گوہی دے گی ہر شے زمین افسر یقہ
ظلم تم نے ہی توڑا ہے اہل مغرب کا
صلیبوں کے تقویٰ کا تھا چہنیں دھوئے
گھمے تمہارے ہی دم سے شراب لہو لہی
بھینس ساقی کو تر تمہارے سے پیانے
ہر ایک بزم میں ہے سیر اراج جانے پیانے
تمہارے دم سے ہیں آباد سارے پیانے
تمہارا نام ہے ہر جام پر یقہ جسٹری
قدم قدم یہ خدا تم کو کامیاب کرے
فنا لغو کو تمہارا دم دوزخ جواب کرے
تمہارے نصیب کو جسٹری آفتاب کرے
تمہارا آقا ہے اللہ و مسدنی

خوش نصیبانے خدام دین مصطفوی

صبر و رمتوں اور برکتوں سے دافرہ پانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

روزنامہ اور پبلشنگ علم عرفان

مترجمہ محترمہ ثریا غازی، صاحبہ لندن

جلس عرفان منعقدہ محمودال مسجد لندن مورخہ یکم فروری ۱۹۸۷ء

(یکم فروری ۱۹۸۷ء سے) جس عرفان کی کارروائی اردو میں شروع ہو گئی تھی اس میں سے ایک حصہ حضرت روضہ النور لندن کے شکر یہ ایک صفحہ پر بتائیں کیا جا رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

سوال: کیا اسلام کے علاوہ کسی اور مذہب نے بھی اپنے آخری ہونے کا دعویٰ کیا ہے؟

جواب: کسی بھی مذہب کا کسی جگہ ایسا دعویٰ نہیں ملتا۔ اور نہ ہی کسی مذہب کی کتاب میں اس کے آخری ہونے کا کوئی دعویٰ موجود ہے۔ اگرچہ ان مذاہب کے پروکار اپنے مذہب اور اپنی شریعت کو آخری تسلیم کرتے ہیں اور اب یہ اعلان بھی کرتے لگ گئے ہیں کہ ان کا مذہب آخری اور عالمگیر ہے لیکن ان کی کتاب اس معانی میں بالکل خاموش ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسلام کی جو عظیم الشان خدمات انجام دی ہیں ان میں سے ایک نہایت بڑی خدمت اس بنیادی اصول کو دینا کے سامنے رکھنا تھا جو اس سے پہلے کبھی پیش نہیں کیا گیا۔ اور جس کے پیش کرنے کی وجہ سے مسلمان علماء پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے طریقہ کار کا نہایت درجہ اثر ہوا تھا۔ یہ علمی جہاد کا ایک ایسا چھوٹا طریقہ تھا جو اس سے پہلے اسلامی تاریخ میں کبھی اختیار نہیں کیا گیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دوسرے مذاہب کے مقابلے کے لئے بعض بنیادی اصول بنائے اور عقلی طور پر ان اصولوں کی برتری ثابت فرمائی اور دشمن کو مجبور کر دیا کہ یا تو ان اصولوں کو ملحوظ ثابت کر کے دکھائے اور یا ان کے مطابق اپنے مذہب کی برتری ثابت کرے۔ ان اصولوں میں سے ایک اصول یہ بھی تھا کہ ہم سب اپنے اپنے مذہب کی تعریف میں دعوے کرتے ہیں لہذا مقابلے کے لئے شرط یہ ہوگی کہ ہر مذہب کے ماننے والے اپنے دعویٰ اپنی تہذیب و تمدن سے ثابت کریں۔ اگر ان کی الہامی کتاب میں وہ دعویٰ موجود نہ ہو جو ان کے ماننے والے اس کی طرف منسوب کرتے ہیں تو ایسے بے بنیاد دعویٰ پر بحث کرنا ایک غیر معقول بات ہوگی۔

یہ ایک ایسا بنیادی نکتہ تھا جس سے کوئی بھی ذی عقل انسان انحراف نہیں کر سکتا تھا۔ کیونکہ ایسے دعویٰ جو کسی مذہب کی طرف منسوب ہیں وہ یا تو ان کے نبی کی زبان سے ادا ہوئے ہوں گے یا ان کی مذہبی کتاب میں موجود ہوں گے۔ اور ان کے علاوہ ان دعویٰ کا کوئی اور ماخذ ہمارے لئے قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ دوسرے مذاہب کے ساتھ مقابلے کی بناء اس اصول پر رکھنے کی وجہ سے ہندوؤں، سکھوں، بدھوں اور عیسائیوں کے بڑے بڑے دعوے سمٹ کر رہ گئے اور ان میں مقابلے کی طاقت ختم ہو گئی۔ مثلاً آریوں سے جب یہ کہا گیا کہ تم دعویٰ کرتے ہو کہ تمہارا مذہب توحید رکھتا ہے اور تم توحید پرست

ہو تو اپنی مذہبی کتب و دینوں سے توحید کی تعلیم نکال کر دکھا دو جو اس کے برعکس بت پرستی کی تعلیم دے رہا ہے اس پر وہ مار کھا گئے۔ پھر آپ نے عیسائیوں سے فرمایا کہ تم اپنے مذہب کے عالمی ہونے کا دعویٰ کرتے ہو۔ اپنا یہ دعویٰ اپنی کتاب میں ثابت کرو۔ تمہاری کتاب کہاں یہ دعویٰ کر رہی ہے کہ عیسائیت یا یہودیت عالمی مذہب ہے۔ اس اصول جنگ میں عیسائی ہار گئے اور اس دعوے کو ثابت نہ کر سکے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خود اپنے تمام دعویٰ کو قرآن کریم سے ثابت کر کے دنیا کے سامنے اسلام کی برتری باقی تمام مذاہب پر ثابت کر کے اسلام کی عظیم الشان خدمت سرانجام دی۔

سوال: کیا دوسرے مذاہب میں سے ہر ایک اپنے سے پہلے مذہب کے مقابلے پر اپنے آپ کو بہتر سمجھتا تھا اور ارتقاء کا قائل تھا؟

جواب: ہر مذہب جب وہ نازل (REVEAL) ہوا ہے اس وقت اس کی حیثیت پرانے مذہب کے مقابل پر جدید ترین تھی اور جو چیز جدید ترین ہوگی وہ اچھی بھی ہوگی اور وہ اپنے آپ کو اچھا بھی سمجھے گی۔ آپ کبھی یہ نہیں دیکھیں گے کہ نیا ماڈل آیا ہو اور اس میں پرانی غلطیوں کو دہرایا گیا ہو۔ لہذا انسانی ترقی میں خواہ وہ مذہب کی دنیا سے تعلق رکھتی ہو یا دوسری دنیا سے۔ ایک چیز ہمیشہ نمایاں دکھائی دیتی ہے کہ ہر نئی آنے والی چیز پرانی سے بہتر ہوتی ہے۔ مذہب کے مقابلے میں چونکہ وہ خدا کی طرف سے ہوگا اس لئے وہ پرانی غلطیوں سے جو انسان نے بعد میں داخل کر دی تھیں، پاک ہوگا۔ بعض صورتوں میں تعلیم کے ایسے نئے زاویے پیش کئے جائیں گے جن سے حسن میں اضافہ ہو جائے گا۔ فرمایا۔ ہر مذہب کو اس کے سابق کے مقابلے پر جدید ترین اور حسین ترین یوزیشن حاصل ہے۔ لیکن اپنے مستقبل کے مقابلے پر وہ کم درجہ اختیار کر جاتا ہے۔ اور یہ سلسلہ اسی طرح چلتا رہا۔ اب یہاں جو بنیادی سوال اٹھنا چاہیے وہ یہ ہے کہ کیا یہ سلسلہ قیامت تک اسی طرح چلتا چلا جائے گا۔ اور کیا ہر مذہب کے بعد ایک نیا مذہب جو پہلے مذہب سے بہتر ہو، آنا لازمی ہے؟ یا یہ سلسلہ کہیں رک جانا چاہیے؟ فرمایا اس کا جواب قرآن کریم نے بعض بنیادی اصول کی طرف توجہ دلا کر دیا ہے۔ قرآن کریم ہماری توجہ بار بار انسانی رحیم میں بیکے کی بدلتی ہوئی شکلوں کی طرف دلاتا ہے اور ہمیں یہ نکتہ بتانا چاہتا ہے کہ ارتقاء تو ہے لیکن اس ارتقاء کا ایک منہا بھی ہے۔ ایک ایسا مقام ہے جس کی طرف وہ چیز حرکت کر رہی ہے اور جب وہ مقام آجاتا ہے تو اس سے آگے بڑھنا بند کر دیتی ہے۔ ہر ایک چیز کا ایک بلو پرنٹ (BLUE PRINT) اور ڈیزائن (DESIGN) ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی مختلف آیات میں اس مضمون پر روشنی ڈالی ہے۔ اس سے یہ نقشہ ابھرتا ہے کہ جس طرح کائنات کی تخلیق میں اللہ تعالیٰ نے ہر عمل بنایا کہ ہر چیز اپنے اعلیٰ کی طرف حرکت کر رہی ہے مگر اس اعلیٰ کا ایک پہلے سے مقرر کردہ ڈیزائن تھا جو انسان کی تمنا پر جا کر مکمل ہوا۔ اس لئے قرآن کریم بار بار سوچنے کا لفظ استعمال فرماتا ہے کہ ہم نے انسان میں تخلیق کیا کمال اور جب انسان بن گیا تو تخلیق کا آخری مقصد پورا گیا۔ اس کے بعد اس کو آگے بڑھانے کی ضرورت باقی نہیں رہتی قرآن کریم سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ مذہب دینا میں بھی ہر زمانے میں ہر خطہ زمین پر مذاہب پیدا ہونے اور ایک وقت میں آگے بڑھنا شروع ہوئے۔ ایک کے بعد دوسرے ہر مذہب آتا گیا یہاں تک کہ قرآن کریم کے مطابق مذہب مکمل ہو گیا۔ اَلْیَوْمَ اَکْمَلْتُ لَکُمْ دِیْنَکُمْ... کچھ عرصہ تک مذہب کی بنیادیں جو وہی عمل دہرایا گیا۔

”کس قدر شکر کا مقام ہے کہ ہمارا خدا کریم اور قادر خدا ہے“
 (ایام الصلح ص ۱۳۱)
 27.0441 فون:-
 گرام:- { رابرینو نیو کچرس پلا رابندرانی کلکتہ ۷۰۰۰۷۳ }
 پیشکش: گلوبے رابرینو نیو کچرس پلا رابندرانی کلکتہ ۷۰۰۰۷۳
 GLOBEXPORT

جو زندگی کی نشوونما کے لئے اللہ تعالیٰ نے جسے عرصے میں کائنات کی ترقی کے لئے اختیار کیا تھا وہی ہاتھ کار فرما ہے۔ وہی ڈیزائن ہے۔ اس میں وحدت کا مقنن بھی نظر آ رہا ہے۔ ایک ہی خالق ساری دنیا کو پیدا کرنے والا ہے جو مادی دنیا کو بھی پیدا کر رہا ہے اور ان کو مختلف ادوار میں سے گزار کر تکمیل کی طرف لے جا رہا ہے۔ اور مذہبی دنیا کو بھی اسی طرح ابتدائی مراحل میں سے گزار کر ایک اعلیٰ ڈیزائن کی طرف لے جا رہا ہے۔ یہاں بھی وہی ڈیزائن ہے وہی نقش موجود ہے۔ اس شکل میں آپ سوال یہ اٹھانے لگے کہ کیا آخری مذہب آچکا ہے یا یہ سلسلہ ابھی جاری رہے گا؟ اور دوسرے یہ بتانے لگے کہ کس طرح پتہ چلے گا کہ آخری مذہب آچکا ہے؟

ان دونوں سوالات کے جوابات کے لئے ہمیں مذہبی کتب دیکھنی پڑیں گی۔ کیونکہ کسی مذہب کا آخری ہونا اتنا بڑا واقعہ تھا کہ اس مذہب کو بتانا چاہئے تھا کہ وہ آخری مذہب ہے۔ چپ کر کے آخری مذہب آجائے سستی کہ اس وقت کے لوگوں کو بھی نہ پتہ چلے کہ وہ آخری مذہب ہے۔ بری بیوقوفوں والی بات ہے۔ ایسی بات خدا کی طرف منسوب نہیں کی جاسکتی۔ اس پر ائمہ (Atheist) کی طرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تو حیرت دلائی ہے اور دنیا کے سامنے ایک عظیم الشان اصول پیش فرمایا ہے کہ ساری دنیا کی کتابوں کا جائزہ لے لیں۔ ایک کتاب بھی یہ دعویٰ نہیں کرتی کہ میں آخری اور کامل ہوں۔ جب یہ دعویٰ ہی موجود نہیں تو وہ آخری مذہب کیسے ہو سکتے ہیں؟ آخری مذہب کا دعویٰ سوائے اس کے اور نہیں ہو سکتا۔

جب ہم قرآن کریم کو دیکھتے ہیں تو اس میں نہ صرف آخری ہونے کا دعویٰ موجود ہے بلکہ اس کے ثبوت میں ایسے دلائل بھی موجود ہیں جن کو دنیا میں کوئی رد نہیں کر سکتا۔ مثلاً قرآن کریم ایک دلیل یہ دیتا ہے کہ اگر مذہب آخری ہے تو آخری مذہب کی کتاب کو محفوظ ہونا چاہیے۔ ورنہ اگر آخری ہوا اور گزرا شروع ہو جائے اور اس میں تبدیلیاں واقع ہوں شروع ہوا جائے تو وہ آخری کی اور تو سستی نامی ہو گیا۔ قرآن کریم فرماتا ہے کہ گذشتہ ساری کتب کو دیکھ لو وہ بگڑنا شروع ہو گئیں اور آہستہ آہستہ منترک ہو گئیں۔ (ABANDONED) ہو گئیں۔ ایسی سرگین تھیں جن کی کچھ دیر مرمت ہوتی تھی اس کے بعد مرمت ہونا بند ہو گئی۔ اور ختم ہو گئیں اور ان کی احادیث ختم ہو گئیں۔ قرآن کریم نے اس وقت دعویٰ کیا کہ میں آخری کتاب ہوں اور ابھی بتا رہا ہوں کہ ان کے آخری ہونے کا ایک ثبوت یہ ہے کہ یہ کتاب انسانی دست برد سے محفوظ رہے گی۔ یہ قیامت تک اسی طرح رہے گی اور کبھی نہیں بدلیے گی۔ یہ مذہب کئی عبادت کا وہ اللہ تعالیٰ نے ابتداء ہی میں کر دیا اور یہی کتب محفوظ رہیں اس کی ممکن عرفی طاقت کے اختلافات کا وہ غرہ دیا۔ اس طرح اس وعوضہ کو غیر معمولی حیثیت حاصل ہو جاتی ہے اور یہ اسلام کے آخری مذہب ہونے کا ثبوت ہے۔

ایسے ہی اس کا دوسرا ثبوت یہ ہے کہ گذشتہ مذاہب اور آخری مذہب میں بار بار ہونا چاہیے۔ اگر عقلی لحاظ سے اس کی جستجو کی جائے تو ہم دیکھتے ہیں کہ انسان کی ترقی جاوڑی ہے۔ تمدن میں تہذیب میں سیاست میں معاشرے میں۔ تو ہم اس مذہب کو جو وہ (۱۸۰۰) سو سال پہلے نازل ہوا تھا کیوں آخری مذہب سمجھ لیں۔ کوئی اصول ایسا ہونا چاہیے جس سے ہم یہ سمجھ لیں کہ ہاں یہ مذہب آخری مذہب ہے اور یہ تعلیم ایسی ہے جس کو زمانہ تبدیل نہ کر سکے۔ جب تک ہم اس بنیادی سوال کا جواب نہ دے لیں کہ قرآن کریم کا دعویٰ اس کے محفوظ ہونے کے متعلق کافی نہیں کیونکہ جو قرآن کریم کو نہیں مات اس کا دل اس سے مطمئن نہیں ہو گا وہ کہے گا کہ یہ کافی نہیں ہے۔ ہوسکتا ہے محفوظ ہو گئی ہو۔ آج کل زمانہ ہی ایسا آ گیا ہے کہ کتابیں محفوظ کی جاسکتی ہیں قرآن کریم بھی ایسے زمانے میں آ گیا اور محفوظ بھی ہو گیا۔ لیکن آخری ہونے کے لئے عقل کو مطمئن کرنے کے لئے مزید دلائل چاہئیں۔ اگر آپ وہ دلائل نہ دے سکیں تو پھر بہائیت کی بات بھی سنی پڑے گی۔ لہذا یہاں بھی قرآن کریم نے اصول پیش فرما دیئے ہیں۔ اور ان کے لئے دلائل بھی پیش کرنا چاہئے گا۔ ان میں سے ایک اصول جو پیش فرمایا وہ یہ تھا کہ خداوند متعال ایسے اور نفسا فانی بنیاد پر دنیا اور مفاہما (البقرہ ۱۷۰) یعنی جمہور ہم ایک آیت منسوخ کرتے ہیں یہی آیت ہے مراد احکام الہی ہیں۔ بس لہذا علیہ صراطاً مستقیماً کا مقنن ہے یعنی شریعت اور تعلیم کی بات کی جا رہی ہے۔ قرآن کریم نے ایک اصول بتا دیا ہے۔ اور اس سے بہتر اصول پیش نہیں کیا جاسکتا اور وہ یہ ہے کہ جب ہم ایک تعلیم کی جائزے دوسری تعلیم سے کر لیں تو اس کے پیچھے دو مرتبہ ہونا چاہئے۔ ایک یہ کہ

اس تعلیم کو لوگوں نے پیچھا دیا ہو اور وہ یادوں سے مٹ چکی ہو اور اس وقت اس تعلیم کو دوبارہ اجاگر اور بحال کر دیں۔ دوسرا وہ تعلیم زمانہ کے لئے مفید نہ ہو نہ کھاتی ہو اور زمانہ آگے نکل چکا ہو۔ ان دو کے علاوہ تیسرے کوئی جواز نہیں مذہب کو بدلنے کا۔ یعنی یا تو مذہب والوں نے خود ہی اس کو فعل اندازی کر کے بدل دیا ہو یا اللہ تعالیٰ نے یہ حسوس کیا ہو کہ اب یہ تعلیم ان کے لئے کافی نہیں کیونکہ ان کے آگے نکل چکا ہے۔ یہ ایک غیر متبادل اصول ہے جس پر ہم قرآن کریم کی تعلیم کو پرکھیں جہاں تک نسما (بھلا دینا) کا تعلق ہے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کو غیر متبادل کر کے اس کا مکان ختم کر دیا ہے۔ اس کی گنجائش نہیں رہتی۔ جہاں تک بعد میں بہتر کے آنے کا تعلق ہے اس کا جواب قرآن کریم نے یہ دیا ہے کہ ہم نے تعلیم مکمل کر دی اور کئی پر مزید اضافہ نہیں ہو سکتا۔ ترقی اس وقت تک ہوتی ہے جب تک کوئی چیز مکمل (۴۴۷۲) نہ ہو جائے۔ مکمل یہ مزید تکمیل نہیں ہو سکتی۔ اس سوال کا جواب کہ ہم کس طرح مان لیں کہ قرآن کریم کی تعلیم مکمل ہے۔ قرآن کریم نے کسی ایک جگہ نہیں دیا بلکہ الگ الگ جگہوں پر دے کر ہمارے سامنے ایک مکمل نقشہ کھینچ دیا ہے۔ فرماتا ہے کہ یہ مذہب ایسا ہے جس کا فطرت انسانی سے تعلق ہے اور جس مذہب کی بنیاد فطرت انسانی پر ہو وہ تبدیل نہیں ہو سکتا کیونکہ فطرت انسانی تبدیل نہیں ہوتی۔ اگر فطرت کے تقاضے بدل جائیں تو پھر اس مذہب کو لازمی بدلنا پڑے گا۔ لیکن فطرت وقت اور زمانے کی قدر سے آزاد ہے۔ لہذا جب فطرت تبدیل نہ ہو تو ایسے بنیادی اصول جو فطرت انسانی کی بناء پر وضع کئے جائیں۔ وہ تبدیل نہیں ہو سکتے اب یہاں یہ اعتراض ہو سکتا ہے کہ کیا باقی مذاہب انسانی فطرت کے خلاف تھے فرمایا۔ بے شک ہر مذہب فطرت کے مطابق تھا لیکن فطرت کے مطابق غیر مکمل تعلیم اور ذوق نہیں۔ ان کو سمجھنے کے لئے، جس تعلیم کے ارتقاء کو تاریخی پس منظر میں دیکھا پڑے گا۔ یہودیت اور عیسائیت کی تعلیم فطرت سے تعلق رکھنے والی نامکمل تعلیم تھی جو اسلام تک پہنچنے پہنچنے تک فطرتی تعلیم ہو گئی۔ اب میں اس سلسلے میں ایک مثال دیکر سمجھا دیتا ہوں کہ سستی کرنا ہوں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس مثال پر بڑا زور دیا ہے کیوں کہ یہ بہت جلد سمجھ میں آئے گا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو حکم دیا کہ انتقام پر زور نہ دے تمہاری قوم اس وقت تک دوبارہ زندہ نہیں ہو سکتی جب تک ان کو جبراً انتقام پر مجبور نہ کیا جائے کیونکہ وہ صدیوں سے فرعون کے مظالم کا نشانہ بن کر رہے تھے اور غارت اور جبر کا شکار تھے۔ اگر اللہ تعالیٰ حضرت موسیٰ کی قوم کو معاف کرنے کا حکم دیتا تو چونکہ وہ بڑے تھے انہوں نے تو معاف ہی کر دیا جاتا تھا۔ ان کا پناہ تھا۔ لیکن انہوں نے بھی نہ آنا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ کو یہ تعلیم دی کہ انتقام پر زور نہ دے۔ اس پر بڑا زور دیا۔ ان سے معافی کا حق پھین لیا اور وہ خدا تعالیٰ کی طرف متوجہ ہو گئے کہ اپنا حق لیں اور ان کو کوئی ہونئی انسانی قدور کی طرف واپس آنا شروع کر دیں۔ جن سے وہ ایک جیسے عرصے سے محروم تھے۔ اس تعلیم کو غیر فطرتی کہہ سکتا ہے۔ وہ زمانے کے حالات کے مطابق فطرتی ہے اور اس فطرت سے پھر آہستہ آہستہ انہوں نے اصلاح کر لی۔ لیکن درمیان میں ٹھہرنے کی بجائے وہ آگے نکل گئے اور انتقام میں اتنے سخت ہو گئے کہ معاف کرنا ہی قبول نہ گئے۔ تب قرآن کریم نے فرمایا کہ تمہارا سے دل سخت ہو گئے اور تم نے انتہائی ظلم کرنا شروع کر دیا۔ اس کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے وقت اللہ تعالیٰ نے ان سے انتقام کا حق پھین لیا اور ان کو صرف معاف کرنے کے لئے کہا۔ کیونکہ اگر ان کو انتقام کی اجازت بھی ہوتی تو انہوں نے معاف نہیں کرنا تھا۔ لہذا اللہ تعالیٰ نے اس وقت ان کو صرف معاف کرنے کی اجازت دی۔ اس طرح انسان ترقی کرتے کرتے بقوغت کے انتقام پر پہنچ گیا تب آخری مذہب، جس نے تمام دنیا کو اپنے جہاد تلے سمیٹا تھا۔ وہ ظاہر ہوا۔ یعنی اسلام۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ اس نے اس تعلیم میں کیا بات پیدا کی جس سے ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ تعلیم مکمل ہو گئی ہے۔ اسلام کی تعلیم کے مطابق ہر شخص کو انتقام کا حق ہے۔ لیکن اس کو انتقام کے لینے میں حد سے بڑھنے کا حکم نہیں۔ فرمایا تم اتنی ہی انتقام لے سکتے ہو جتنا تم پر ظلم ہوا ہے۔ اسی سے ایک ذرہ بھی آگے نہیں بڑھنا لیکن اس کے ساتھ یہ بھی فرمایا۔ شَعْنُ عَفْوٍ وَاصْلَاحٍ فَاخِرٌ كَأَعْيُ الدِّينِ۔ یعنی جو معافی دے اس شرط کے ساتھ کہ معافی کے نتیجے میں اصلاح ہو۔ جرم کا حوصلہ نہ بڑھے۔ یہ صرف اس معافی دینے کی اجازت ہے جس کے لئے معافی بہتر ہے۔ اس

بھی نہیں رکھتا۔ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معراج سے یہ نتیجہ نکالنے میں کہ اس میں آپ کریم
خوشخبری دی تھی تھی کہ اسلام چونکہ دنیا کا آخری عالمگیر مذہب ہے اس لئے ساری دنیا کے
انبیاء آپ کی غلامی میں داخل ہو جائیں گے۔ یہ پیشگوئی دو طریقوں سے پوری ہوگی۔ ایک تو
یہ کہ تمام انبیاء کی پیروی اور امتیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں داخل ہو جائیں گی اور دوسری
غلامی کو قبول کر لیں گی۔ دوسری یہ کہ تمام انبیاء نے جو اپنے ذریعہ آنے کی پیشگوئی کی ہے وہ
اللہ الگ آئے گی بجائے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں آئیں گے۔ قرآن کریم نے
بھی اسی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ *كِرَازِ الشُّرُطِ اُقْتَسَمَتْ* (مرسلات ۱۲:۷۷)
وہ جہاں زیادہ کر جس وقت تمام گذشتہ گذرے والے انبیاء وقت مقررہ میں دوبارہ مبعوث ہوں
گے۔ حضور نے فرمایا وہ کن معنوں میں دوبارہ مبعوث ہوں گے۔ اس کی تفصیل میں بتاتا
ہوں۔ مثلاً کرشن نے جو وعدہ کیا ہے کہ میں آؤں گا اور آپ ایک ہندو کرشن کا نظارہ کر رہے
ہیں لیکن اگر وہ اسلام میں پیدا ہو جائیں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کا دعویٰ
کریں اور آپ کی امت میں آنے پر فخر کریں اور اللہ تعالیٰ ان کا ایک نام کرشن بھی رکھ دے
کہ تم وہی کرشن ہو جس کا ہندو قوم کا وعدہ دیا گیا تھا تو وہ وعدہ تو پورا ہو گیا لیکن لفظ مسلمان
کے وہ وعدہ پورا ہو گا۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے وعدہ کیا کہ میں آؤں گا اور ساری عیسائی دنیا
کا نظارہ کر رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بتایا کہ مال مسیح آج آج
تو ضرور تمہاری امت میں آئے گا۔ اب عیسائی تو عیسائی عیسائی کا نظارہ کر رہے ہیں۔ اب اگر
وہ مسلمانوں میں آگیا تو ان کو سمجھ نہیں آئی گی۔ لیکن بہر حال اللہ تعالیٰ نے اس طرح دونوں وعدوں
پورا کر دئے۔ یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا اپنی قوم سے کیا وعدہ کہ تمام
تیمہاری امت میں آئیں گے۔ یہاں پر ہندو بھائی نے کہا کہ ہمارا خواہش ہے کہ کرشن ہندو
ہیں آئے۔ اسی پر حضور اقدس نے فرمایا کہ ہاں میں جانتا ہوں کہ آپ کا کیا خیال ہے۔ اسی
لئے اسلامی فلسفہ تمہارے ہی کو ششورہ کر رہا ہوں۔ حضور نے مزید فرمایا کہ اسلام کے نزدیک
ہر نبی خواہ کسی مقام یا زمانے میں آیا ہو سچا ہے لیکن بعد میں اس کے پیغام کو لوگوں
نے بگاڑ دیا اور جب پیغام بگاڑا تو خدا نے کسی اور کو بھیجا اور اسی طرح یہ سلسلہ چلتا رہا
ہندوستان میں بھی جاپان و چین میں بھی۔ اسی طرح ایران میں زرتشت آئے ان کا ایک
سلسلہ چلا لیکن یہ سلسلہ وقتی تھا۔ ہمیشہ کے لئے نہیں تھا۔ لیکن ایک مذہب
خدا سنے آخر میں ایسا ہی بھیجا تھا جو سب دنیا کے انسانوں کو ایک ہاتھ میں اکٹھا کرتا
اور وہ مذہب اسلام ہے۔ قرآن کریم کے مطابق وہ نبی اگر ایسا نہ ہو تو دوسری طرف جو
صورت بنتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ خدا ایک طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام بھیج
رہا ہے کہ سب دنیا کو اسلام کی طرف بلاؤ دوسری طرف مسیح کو بھیج کر دینا تو مثبت تھا
پیغام دلوار رہا ہے اس طرح شریعتی پیغاموں کا ناسخ نہ بن کر آیا میں اور زرتشت آ کر
اپنے مذہب کو سچا ثابت کرنے کی کوشش کریں تو اس طرح مذہبی دنیا ابھی خاصی بچی
ہا کر رہ جائے گی۔ جہاں ہر طرف سے آواز آرہی ہے۔ میری طرف آؤ۔ بہر حال اس
دنیا کے خالق و مالک خدا کی طرف نامعقول حرکت نشوونما کرنا ہرگز درست نہیں
آئے والا ایک ہی ہے اور ایک ہی خدا کی طرف بلا تا ہے اس کو ٹائٹل
مختلف مل جاتے ہیں۔ اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک نام جامع رکھا گیا
ہے اور حاشا نشوونما بھی رکھا گیا ہے۔ جامع کا مطلب ہے تمام انبیاء کی امتوں کو
ایک امت میں اکٹھا کرنے والا اور یہ سب کچھ آخری زمانے میں ہونا ضرور تھا۔
اس لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا صاحب کو جب کرشن کا خطاب دیا تو مسلمان
اس بات کو سمجھ نہ سکے کی وجہ سے طعن و تشنیع کرنے لگے کہ یہ دعویٰ کرتا ہے کہ
پیغمبر غلام محمد ہوں اور ساتھ ہی اپنا نام کرشن بتاتا ہے وہ یہ نہیں سمجھتا کہ اس طرح
کرشن کا دوبارہ آنے کا وعدہ بھی پورا ہو گیا اور اللہ تعالیٰ کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
سے کیا وعدہ بھی پورا ہو گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے اور حدیث میں
آتا ہے *كَانَ فِي الْمَدِينِ نَبِيٌّ اسود اللون اسماء* کا جتنا کہ ہندوستان میں

کو فطری تعلیم کا مکمل ہونا کہتے ہیں۔ آج تمام دنیا کے دانشور اس تعلیم کو سامنے
رکھ کر دیکھ لیں اور اس تعلیم پر چوڑھ (۱۴۰۰) سوسال گذرنے کے بعد اس میں اصلاح
کر کے دکھادیں۔ اس پر وہ کیا اصلاح کر سکتے۔ اس میں کچھ اضافہ کچھ ترمیم کر کے
دکھادیں تاکہ زمانے کے مطابق ہو جائے۔ کوئی اس کا جواب نہیں دے سکتا
جہاں کوئی تبدیلی کرے گا مار کھائے گا۔ اس طرح دوسری
تعلیمات کا بھی یہی حال ہے۔ دوسرے مذاہب سے مقابلہ کرتے کرتے اسلام
تک آئیں گے تو یہی شکل پیدا ہوگی۔ کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی جہاں کوئی
کوشش کرے گا۔ مار کھائے گا۔

سوال: باوجودیکہ یہ زندگی عارضی ہے۔ پھر بھی انسان کو دولت کا نام
کسی حرمی ہوتی ہے۔ کیا یہ خواہش فطری ہے۔ یا کسی اور اس کے متعلق اسلام
کا نظریہ کیا ہے؟

جواب: فرمایا۔ انسانی زندگی کے عارضی ہونے کا اس خواہش سے کوئی تعلق
نہیں۔ زندگی خواہ چند سال کی ہو یا ہزار سال کی، تمنا خرید کی ہوتی ہے۔ عمر
کے لحاظ سے بھی اور دولت کے لحاظ سے بھی، قرآن کریم نے اس مضمون پر
روشنی ڈالی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہیں خواہ کتنی بھی بڑی عمر دے دیں
تم پھر بھی یہی کہو گے کہ ابھی اور بھی مل جائے تو اچھا ہو۔ اور دولت کے لحاظ سے
انسان کا یہ حال ہے کہ اگر سونے سے بھری ایک وادی اس کو مل جائے تو وہ
اور کی تمنا کرے گا۔ قرآن کریم کے علاوہ یہ مضمون احادیث میں بھی بکثرت بیان
کیا گیا ہے۔ یہ فطرت کا معاملہ ہے۔ خدا نے انسانی فطرت میں دزیر کی تمنا
رکھ دی ہے۔ اور تمنا اس کی ترقی کی خاطر رکھی گئی ہے۔ اب اس کو اگر آپ
چاہیں تو صحیح مقصد کا خاطر استعمال کریں اور اگر چاہیں تو غلط مقصد کے لئے استعمال
کریں۔ اگر یہ *MOTIVE FORCE* نہ ہوتی تو مذہب بھی پیدا نہ ہوتا۔ فرق
صرف یہ ہے کہ اگر اس طاقت کو غلط مقصد کے لئے استعمال کریں گے تو مایوس
پرستی کا رجحان بڑھتا چلا جائے گا۔ اور مادی اشیاء کی حرص بڑھے گی۔ اگر
اس کا رخ صحیح متعین کر لیں گے تو پھر روحانی اور علمی دولت اور اللہ تعالیٰ
سے قرب کی تمنا بڑھتی چلی جائے گی۔ دونوں حالتوں میں جوں جوں ترقی ہوتی
جائے گی، خواہش بھی بڑھتی جائے گی۔ اس لئے اپنی ذات میں یہ تمنا
بڑی نہیں بلکہ انسانی زندگی کا ایک لازمی جزو ہے۔ اب یہ ہر انسان پر
منحصر ہے کہ وہ اس کا استعمال اچھے معنوں میں کرتا ہے۔ یا برے معنوں میں
(بشکریہ ہفت روزہ التبلیغ لندن مورخہ یکم ۱۵ جنوری ۱۹۴۸ء)

جلسہ عرفان منصفہ مسجد فضل لندن مورخہ ۱۵ جنوری ۱۹۴۸ء

سوال: گیتا میں بہتر نمبر کا ایک شبک ہے جس میں کرشن کہتا ہے کہ دوبارہ آئے گا
وعدہ کیا ہے۔ ہمارے مذہب میں بھی ایک اوتار آنے والا ہے۔ ہر مذہب
کے اپنے اپنے اوتار ہوتے ہیں (ایک ہندو دوست کا سوال)
جواب: جہاں تک اپنے اپنے اوتار کا تعلق ہے میں آپ کو تمام مسلمانوں کی طرف
سے یہ بتانا چاہتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام انبیاء سے افضل ہی قرار
نہیں دیا بلکہ معراج کی شکل میں آپ کو یہ وعدہ بھی دیا گیا ہے کہ سارے نبی آپ
کی امت میں نماز پڑھیں گے۔ جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے وہ اس کا
مثلاً یہ سمجھتی ہے کہ اس میں ایک ایسے زمانے کی خوشخبری دی گئی ہے جس وقت
تمام انبیاء کریم کے پیروکار آپ کی امت میں شامل ہو جائیں گے۔ اگر اللہ کے پیچھے
کوئی اہم پیغام نہ ہوتا تو پھر تمام انبیاء کا نفس آپ کے پیچھے نماز پڑھنا حقیقت میں کوئی

پس تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

(انعام) سیدنا حضرت مسلم مورخہ علیہ السلام

مشکوٰۃ: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان حمید ساری مارٹ، صالح پورہ، کلکتہ (اڑیسہ)

ایک ہی تھا جس کا رنگ سیاہ تھا اور اس کا نام کا بن تھا۔ کا بن اور کہنیا میں کوئی فرق نہیں یہ حضرت کرشن کے ہی نام ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے کرشن کے آنسکے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خورد سے کروا فرمایا کہ کرشن دواہر مسلمان کی حیثیت سے آئے گا۔ چنانچہ اس کو اہمیت دیتے ہیں۔ اصل میں دین کا مقصد خدا تعالیٰ کی طرف بٹانا ہے اگر اللہ تعالیٰ نے نام سے دین بھیج دے تو اگر خدا سے محبت سے تو جس دین کو خدا سچا کہہ دے اس کی طرف آجانا چاہیے جس سے تمام دنیا کو ایک ہاتھ پر اکٹھا کرنا تھا اور آخری شریعت کے کرنا تھا وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اب قرآن کریم کے اس دعویٰ کے بعد جب ہم دیکھتے ہیں کہ کرشن جی مہاراج کہتے ہیں کہ میں آؤں گا۔ بدھ کہتے ہیں میں آؤں گا۔ اور زرتشت کہتے ہیں میں آؤں گا۔ کنفیوشس کہتے ہیں میں آؤں گا۔ تو کیا یہ تمام ہوں گا۔ (تعود باللہ) ایک طرف تو یہ تمام اللہ تعالیٰ کے راستہ بندے اللہ تعالیٰ سے علم پاکر یہ دعویٰ کر رہے ہیں دوسری طرف اس خدا نے عالمگیر اور آخری نبی بھی بھیج دیا اور اس کی امت کو آخری امت قرار دے دیا۔ اب اللہ تعالیٰ نے ان پر اسے انبیاء کے ساتھ کیا گیا وہ پورا نہیں کر سکتے گا۔ یا نفوذ باللہ اللہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ عطا وعدہ کیا۔ یہ ایک مسئلہ پیدا ہوگا۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں یہ مضمون خوب اچھی طرح سمجھا دیا اور واضح کر دیا کہ اصل بات کیا ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں آیت سے یہ نہیں فرمایا کہ نہ بات۔ عطا ہے عیسیٰ دوبارہ واپس نہیں آئے گا۔ بلکہ فرمایا کہ آئے گا تو ضرور مگر میری امت میں میرے تابع آئیں گے۔ اور دراصل یہ قرآن کریم کی آیت قرآن الکرسی اقیقت کی تشریح ہے کہ مارے رسول ہی آئیں گے اور بیک وقت آئیں گے اور جو وقت خدا نے مقرر کیا ہے اس وقت آئیں گے۔ لیکن غلام محمد کی حیثیت سے اس کے مذہب میں آئیں گے نہ کہ اپنے اپنے مذہب کا ڈھنڈو پیٹنے کے لئے۔ کیونکہ اسلام سے پہلے کے تمام مذاہب پرانے ہو کر ختم ہو چکے ہیں۔ مذاہب نے دوبارہ ایک ہاتھ پر اس طرح اکٹھے ہونا ہے کہ بدھ بھی بطور مسلمان رہے۔ کے آئے گا اور زرتشت بھی بطور مسلمان زرتشت کے آئے گا۔ اور اس طرح ایک ہی شخص میں دونوں پیشگویاں پوری ہو جائیں گی۔

سوال: ہفت روزہ خود مذاہب کی حقیقت کیا ہے؟ ان کا اجراء اس وقت ہوا جبکہ دنیا اپنے زرعی دور میں داخل ہو چکی تھی تو کیا مذاہب کا جاگیر داری سے کوئی تعلق ہے؟

جواب: خرابیاں نہ صرف یہ کہ مذاہب کا براہ راست ذراعت سے کوئی تعلق نہیں بلکہ قرآن کریم میں حضرت آدم علیہ السلام کے تعلق سے جبر باغ کا ذکر کیا گیا ہے اس میں آدم کی اپنی کسی کوشش کا ذکر نہیں ملتا۔ وہ لوگ صرف ذراعتوں سے بچل وغیرہ کھٹے کر لیا کرتے تھے۔ ان ذراعتوں کو اگانے میں ان کا کوئی ہاتھ نہ تھا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کو جب پہلی بار مذاہب ملے وہ زرعی حیثیت سے بالکل نادان تھا۔ سائنس دان اس دور کو گینڈ رنگ (Dark Age) کا دور کہتے ہیں۔ اس دور میں ذراعت کا دور وہ ہے جب انسان اپنی زندگی کی ضرورت کا خود کفیل ہونے کے لئے محنت کر کے پلانٹیشن (Plantation) کرتا ہے۔ جہاں تک ذراعت کا زندگی سے تعلق ہے اور اگر زرعی دور سے آپ کی مراد نباتات، کھانا اور جیل کھانا ہے تو اس کا تعلق ابتدائی زندگی سے بھی تھا۔ یعنی انسان کے بسنے سے اربوں سال پہلے جو بھی زندگی تھی اور جس شکل میں بھی تھی اس کا گزارہ نباتات پر ہوتا تھا۔ لہذا آپ اس سوال کو اس حیثیت سے پیش کریں کہ مذاہب کا جاگیر داری نظام یا ایکپلانٹیشن سے کیا تعلق ہے۔ مارکس (Marx) مذاہب کو زمانے کی پیداوار کہتا ہے۔ یہ بات درست نہیں اس لئے کہ سب سے پہلے مارکس خود زمانے کی پیداوار تھا جب وہ باقی چیزوں کو زمانے کی پیداوار کہتا ہے۔ تو خود بھی اس پلیٹ فارم پر بیٹھا ہوا ہے۔ جس شاح کو وہ کاٹ رہا ہے وہ خود بھی تو اس پر بیٹھا ہوا ہے۔ اینجل بھی زمانے کی پیداوار بنتا ہے۔ اور انیسویں صدی کا جتنا بھی یورپی فلسفی سے وہ اپنے زمانے کی پیداوار ہے۔ ان کے سامنے مذاہب کا تصور عیسائیت نے پیش کیا۔ ان کے سامنے مگرے ہوئے عیسائی ایکپلانٹیشن دانا جاسر فائدہ اٹھانے کا مذہب کو دار تھا۔ ان کے سامنے ہرچ تھا جو سب سے زیادہ امیر تھا پھر ان کے مذاہب نہایت قیمتی فخرانہ لباس میں پھرنے والے عیسائی یاد رکھتے

جو نکھو کھپا ایکلزمین کے مالک تھے۔ ہر ملک میں ان کا یہی حال تھا۔ اگر وقت چری سے حد طاقتور اور منظم تھا۔ بعض اوقات ان کے سامنے بادشاہ بھی کاہنتے تھے دنیاوی لحاظ سے وہ نہایت شان شوکت اور رعیت دہدہہ والے تھے لیکن ان میں روحانیت کوئی باقی نہیں رہ گئی تھی۔ ان کے کردار گندے تھے ان کی وجہ سے ہی کئیوں نے ان کو پڑی، تمام مذاہب کی ابتداء انبیاء کرام کی ذات باریکت سے ہوئی ہے اور ان کی تعلیم اور سنت بھی ان مذاہب کا لب لباب ہوتا ہے آج کی عیسائیت حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تعلیم اور سنت پر مبنی ہے۔ چپاں نہیں ہوتی۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کسی جاگیر داری نظام کی پیروی کرنے والے نہیں تھے اور نہ ہی انہوں نے کسی کوئی تعلیم دی ہے۔ ان کی تعلیم تو یہ تھی کہ تم کھلیں گے کر لکل جاؤ غریبی بہتر ہے۔ کوئی امیر جنت میں داخل نہیں ہوگا۔ وہ تو اشتراکیت کی داگر اشتراکیت لہنا جانز ہے تو انتہائی مغل ہے جو مارکس کو بھی معلوم نہیں تھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر یہ الزام لگانا کہ وہ استعماری طاقتوں کی نمائندگی کرتے ہوئے مذاہب کا بہانہ لے کر آئے بالکل بے معنی ہے کیونکہ ان کی ساری زندگی اس بات کو غلط اور جھوٹ ثابت کرتی ہے۔ ان کی زندگی کا کوئی ایک دن کا کوئی ایک لمحہ جو کسی اور ذرا نظر سے کی حفاظت کے لئے خرچ ہوا ہو یا عطا آپ نے ان کی زندگی کو غلط سمجھا ہی لے اگرچہ اللہ تعالیٰ کو انبیاء سے زیادہ پیارے ہوتے ہیں سب سے زیادہ سخی کے دن ان کے اوپر گزرے دیتا ہے تاکہ بوز میں کوئی ظالم اعتراض نہ کرے۔ اور اگر انبیاء خدا کو پیارے ہیں تو جب سب کا نیات اس کی محبت سے ان کو سب سے زیادہ عیش و عشرت کے سالانہ ہیا کر سکتا تھا۔ لیکن ان کی بجائے جوئی روٹی کھا کر گزارہ ہوا رہا ہے۔ کوئی کئی دن روٹی نہیں مل رہی۔ حضرت عائشہ صدیقہ صلی اللہ علیہا فرماتی ہیں کہ کوئی کئی دن ہمارے گھر سے آگ کا دھواں نہیں اٹھتا تھا۔ جو خدا نے کھینچ دیا کھینچ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے آپ چٹائی پر لیٹے ہوئے تھے۔ ایسی سخت چٹائی تھی کہ جسم پر چٹائی کے نشان پڑ گئے تھے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے اور عرض کیا یا رسول اللہ آپ کا نیات کے مالک ہونے کے سب سے پیارے وجود ہیں ایسا عظیم الشان آپ کا مقام ہے اور آپ اس حال میں پڑے ہوئے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب دیا کہ میری حالت تو مافوقی طرح ہے۔ تھوڑی دیر کے لئے آرام کے لئے ٹک جاتا ہوں دن میرا لیا سفر ہے۔ میں نے بہت کام کرنا ہے۔ ان چیزوں کی کوئی پروا نہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ایک واقعہ ہی مارکس کی ساری محنت کو کا عدم قرار دے دیتا ہے۔ اس کے بارے میں فلسفے کو جھوٹا ثابت کر دیتا ہے۔ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا بہت امیر تھیں۔ ساری زندگی کی دولت جس کے کمانے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی بہت ہاتھ تھا کیونکہ آپ کی دیانت اور تقویٰ و فرست کی وجہ سے حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کی مال میں باریکت پڑی تھی کیونکہ آپ شادی سے قبل ان کے منیجر تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شادی کے بعد حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے اپنا سارا مال و دولت آپ کی خدمت میں پیش کر دیا جس کو آپ نے دوسرے دن غزوات میں تقسیم کر دیا گیا یہ ہے بورژوا طاقتوں کا نمائندہ مذاہب؟ مجھے مذاہب میں سے ایک مذاہب بھی ایسا بتا دیں جو مارکس کی اس تھیوری پر پورا اترتا ہو۔ بگڑے ہوئے مذاہب کو معیار بنا کر اس پر اپنے فلسفے کی بنیاد کو رکھ لینا کوئی عقلمندی نہیں ہے۔

(بشکر یہ ہفت روزہ النصر لندن ۱۲ فروری ۱۹۸۸ء)

ضروری تصحیح

بدر جبریل ۲۲ کے مکالمے پر "اخبار احمدیہ" کے تحت محترم صاحبزادی سعیدہ عصمت، صاحبہ مرحومہ کے شوہر کا نام سہو کتابت سے صاحبزادہ مرزا نمان احمد صاحب کی بجائے "صاحبزادہ مرزا نمان احمد صاحب" لکھا گیا ہے اس فرورگزارت کیلئے ادارہ معذرت خواہ ہے۔ قارئین سے درخواست ہے کہ وہ اپنے اپنے پرچہ میں اس کی درستی کر لیں۔ (ایڈیٹر)

قسط دوم

احمدیت ہاں حقیقی اسلام ہے

تقریر مکرم مولوی محمد کرم صاحب مبلغ انچارج مدراس بر موقوعہ جلسہ سالانہ قادیان ۱۹۸۷ء

اب آئیے کلمہ طیبہ کے دوسرے حصہ یعنی رسالت محمدی کی طرف۔
 خواتعالی نے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو رحمت اللعالمین قرار دیا اور فرمایا کہ آپ کی رحمت ناقیامت جاری رہے گی۔ قرآن کریم سے ثابت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے بڑا مقام جس میں دوسرا کوئی آپ کا شریک نہیں مقام ختم نبوت ہے۔ اس مقام کی عظمت یہ ہے کہ آپ کے ذریعہ جملہ انبیاء سابقہ کا روحانی فیضان ہمیشہ کے لئے ختم ہو گیا۔ اور آئندہ آپ کی قوت قدسیہ کے ذریعہ ہی رہتی دنیا تک ہر قسم کا فیضان جاری رہے گا۔ پس آئندہ حضور صلعم کے توسط سے ہی ہر قسم کی روحانی نعمت حتیٰ کہ نبوت بھی مل سکتی ہے۔

لیکن موجودہ مسلمانوں اور ان کے نام نہاد خلفاء نے آپ کے اس عظیم مقام کو گرا کر یہ کہہ دیا کہ اس مقام کا مطلب یہ ہے کہ آپ کے ذریعہ سے ہمیشہ کے لئے خدا تعالیٰ نے اپنی رحمت کے دروازے کو بند کر دیا ہے یعنی نبوت کو ختم کر دیا ہے۔ حضرت بانی سلسلہ عالمیہ احمدیہ نے اس کو حضور صلعم کے اس مقام کی حقیقت بیان فرماد اور بتایا کہ آئندہ حضور صلعم کی پیروی اور اطاعت کے ساتھ ہی ہر قسم کی روحانی نعمت و بابت میں حتیٰ کہ آپ کی پیروی کے نتیجے میں ایک شخص نبوت کا مقام تک حاصل کر سکتا ہے۔ اس کے لئے بھی آپ نے اپنے ویرد کو دنیا کے سامنے پیش فرمایا اور بتایا

بترگماری و ہم سے احمد کا شفا ہے
 جو کا غلام دیکھو سب الزما ہے
 نیز فرمایا:۔

وہ یہ شرف جمعے محض آنحضرت صلعم کی پیروی سے ملا ہے۔ اگر نبی آنحضرت صلعم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی کبھی یہ شرف مکالمہ و مخاطبہ ہرگز نہ پاتا۔
 تجلیات الہیہ ص ۱۹

اس نور پر فدا ہوں اس کا ہی میں ہوا ہوں
 وہ ہے میں چیر کیا توں بس فیصلہ یہی ہے
 پس کلمہ طیبہ کے بارے میں یعنی توحید

و صفات باری تعالیٰ اور رسالت محمدی صلعم کے بارے میں جماعت احمدیہ کا جو عقیدہ ہے وہی اسلامی تعلیمات کے عین مطابق ہے۔

مشککہ احمدیت کی طرف سے حضرت احمدیہ پر یہ الزام عائد کیا جاتا ہے کہ احمدی دل سے کلمہ طیبہ نہیں پڑھتے ہیں بلکہ کلمہ طیبہ میں محمد رسول اللہ صلعم سے مراد انبی جماعت کے بانی مرزا غلام احمد قادیانی کو لیتے ہیں۔

اس الزام تراشی کا ہمارے طرف سے پہلا جواب تو یہی ہے کہ لعنہ اللہ علی الکاذبین۔ دوسرا جواب حضرت رسول کریم صلعم کی طرف سے یہ ہے کہ کھلا شدت قلبہ کہ کیا تم نے ہمارے دلوں کو چیر کر کے دیکھا ہے کہ احمدیوں کا کلمہ منہ میں کچھ اور ہے اور دل میں کچھ اور۔

کلمہ طیبہ کے بارے میں جماعت احمدیہ کے واضح موقف کے مقابل پر ملاؤں کا اپنا عقیدہ ملاحظہ ہو کہ بریلویوں کی ایک کتاب دیوبندی مذہب ص ۳۸۷ میں مرقوم ہے۔

”مشہور دیوبندی رسالہ الامداد بابت ماد صفر ۱۳۲۷ھ جلد ۳۰ عدد ۶ ص ۳۵ پر مولانا اشرف علی صاحب تھانوی کے کسی مرید کا یہ خواب درج ہے کہ اُس نے لایا
 لا الہ الا اللہ اشرف علی رسول اللہ
 کے الفاظ میں کلمہ اور اللہم صل علی سیدنا و نبینا و مولانا اشرف علی کے الفاظ میں درود شریف پڑھا۔ جناب تھانوی صاحب نے اس خواب کا معتبر اور رحمانی ہونے کی تصدیق کی جو اسی رسالہ میں موجود ہے انہیں صورت پوری ملت اسلامیہ یہ کہنے کا حق رکھتی ہے کہ دیوبندیوں کا اصل کلمہ لا الہ الا اللہ اشرف علی رسول اللہ ہے۔ اور اگر وہ کلمہ طیبہ پڑھتے بھی ہیں تو محض دھوکہ اور فریب دینے کے لئے اور

خبر رسول اللہ سے اُن کا مقصد مولوی اشرف علی تھانوی کی ذات ہوتی ہے نہ کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ حضرت خواجہ معین الدین چشتی رح کے متعلق لکھا ہے:۔

”ایک شخص نے خواجہ سے کہا کہ میں چاہتا ہوں کہ مرید ہوں جاؤں کہا لا الہ الا اللہ چشتی رسول اللہ کہو۔ اُس نے ایسا ہی کہا خواجہ نے اُسے مرید کر لیا۔“
 (صحفات العارفین ص ۳۲)

اصل میں یہ حضرت خواجہ صاحب پر صریح طور پر ایک ظالمانہ الزام ہے۔

اس موقع پر ایک نہایت دردناک اور دل ہلا دینے والے واقعہ کا اظہار کرنا بھی ضروری سمجھتا ہوں کہ ایک طرف احمدیوں کے لئے جو صحیح معنوں میں کلمہ طیبہ کے پاسبان اور شہیدانی اور فدائی ہیں حج بیت اللہ شریف کا فریضہ ادا کرنے میں مختلف قسم کی روکاوٹیں پیدا کی جاتی ہیں۔ لیکن دوسری طرف اسی سال جن مقامات مقدسہ یعنی مکہ مکرمہ کو خلائع نے بلد الامین اور قحط الاسلام قرار دیا تھا اور جس قبلہ کی طرف منہ کر کے مسلمان اپنی نمازیں ادا کرتے ہیں اسی مسجد الحرام کے سامنے عین حج کے موقع پر مسلمان کہلانے والے ایک گروہ نے نہایت خطرناک خوبی ڈرامہ کھیلنا جس سے چار صد سے زائد معصوم مسلمانوں کا قتل عام ہوا اور ہزاروں مسلمان زخمی ہوئے۔ آپ کو سن کر تعجب ہوگا کہ وہ حملہ آور یہ نعرے لگاتے تھے گویا کہ یہ کلمہ پڑھ رہے تھے۔ لا الہ الا اللہ سعودی امریکہ خد اللہ۔ لا الہ الا اللہ سعودی اسرائیل خد اللہ۔ احباب کرام! یہ واقعہ سوچنے سمجھنے والوں کے لئے ایک تازیانہ عبرت ہے۔ پچھلے ۹۰ سال تک ہم پر اسی قسم کا الزام عائد کیا جاتا رہا کہ جماعت احمدیہ کا کلمہ اور ہے۔ لیکن جب انہوں نے دیکھا اس جمعوے اور افتراء پر داری سے کوئی اثر میرا نہیں ہو رہا ہے تو اب یہ کہنے لگے ہیں کہ چونکہ ہم نے احمدیوں

کو کافر اور غیر مسلم قرار دیا ہے اس لئے انہیں یہ حق نہیں کہ وہ ہماری طرح کلمہ پڑھیں۔ گویا کہ وہ لوگ اب خود اس بات کا اقرار کرنے پر مجبور ہوئے ہیں کہ احمدیوں کا کلمہ وہی تھا جو بتا رہا تھا ہم پچھلے ۹۰ سال سے جمعوے بولتے آئے ہیں کہ احمدیوں کا کلمہ اور ہے۔ بہر حال اب ہم ہرگز احمدیوں کو اپنا کلمہ نہیں پڑھنے دیں گے۔

اس پر ہمارے پڑوسی ملک پاکستان نے ایک غیر اسلامی آرڈیننس پاس کیا اور جماعت احمدیہ کے کلمہ پڑھنے پر پابندی عائد کی۔ ان کی مسجدوں گھروں اور دکانوں سے کلمہ طیبہ مٹانے کی مشرٹاگ ہم شروع کر دی۔ کئی معصوم احمدی شہید کیے گئے۔ سینکڑوں احمدی جیل خانہ میں ڈال دیئے گئے اور جمعوے مقدسات کا دردناک سلسلہ جاری ہے۔

اس سلسلہ میں جماعت احمدیہ کے موجودہ امام کے ایک جلیل القدر خطاب کا اقتباس سنا کر اپنی تقریر کے اس حصہ کو ختم کرتا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں:۔

”و کلمہ توحید کو مٹانے کے نام پر غیر مسلم کوششیں مختلف وقتوں میں ہمیں تاریخ اسلام میں ملتی ہیں۔ سب سے زیادہ خطرناک اور بھیانک کوشش خود آنحضرت صلعم کے زمانہ میں کی گئی تھی۔

لیکن مسلمانوں کی طرف سے اس کوشش کا تصور بھی موجود نہیں تھا۔ اسلام کی طرف منسوب ہونے والے اپنے بد نعت یا تھوڑے کلمہ مٹانے کے لئے استعمال کریں گے کوئی مسلمان اس کا دم و گمان بھی نہیں کر سکتا تھا۔ یہ وہ سہرا ہے جو پاکستان کے آمران حکمران کے سر باندھا جا رہا ہے اور ایک نئی بھیانک اور خوفناک تاریخ آج پاکستان میں لکھی جا رہی ہے۔ اور اسلام کی حفاظت اور اس کی خدمت کا یہ تصور پیش کیا جا رہا ہے کہ اسلام کی بنیادوں پر حملہ کرو۔ کلمہ توحید پر حملہ کرو۔ اگر احمدی کلمہ توحید اور کلمہ رسالت کی عزت سے باز نہ آئیں اور اسے تسلیم کرنا نہ چھوڑیں اور اس کے اقتدار سے توبہ نہ کریں تو ان کو سخت سے سخت سزا میں دو۔ یہ ہے

آج کا شہداء ترین جملہ اسلام کے خلاف ایک اسلامی کہلا سنے والے ملک کی سرزمین سے اٹھایا ہے۔

آج شیطان محمد صلعم کی طرف منسوب ہونے والے علاموں سے وہ حرکات کر رہا ہے جو آپ کے اولین دشمن کسی زمانہ میں کیا کرتے تھے.....

آج جب کلمہ پر نایاک حملہ کیا گیا ہے۔ میں عالم اسلام کو مخاطب کر کے یہ کہتا ہوں کہ آج نہ فلسطین کا سوال ہے نہ یروشلم کا سوال ہے نہ مکہ مکرمہ کا سوال ہے۔ آج اس خدائے واحد و یگانہ کی عزت و جلال کا سوال ہے جس کے نام پر اس مٹی کے شیروں نے عظمت پائی تھی۔ آج اس کی وحدت پر اس کی وحدانیت پر حملہ کیا جا رہا ہے۔ آج مکہ اور مدینہ کا سوال نہیں آج ہمارے آقا و مولیٰ شاہ مکی و مدنی کی عزت و حرمت کا سوال ہے۔

کیا مسلمانوں کے سینوں میں کوئی غیرت باقی نہیں رہی ہے کیا ان کے دل پر زخم نہیں لگتے کیا یہ دیکھ کر ان کی غیرت پر لرزہ طاری نہیں ہوتا یہ دیکھ کر کہ مسلمانوں کے ہاتھ کلمہ مٹانے کی طرف اٹھ رہے ہیں اور جب کوئی مسلمان اس کام کے لئے نہیں ملتا تو پاکستان کے اس آمرانہ حکومت میں اسلام کے دشمن عیسائیوں کو اس کام کے لئے استعمال کیا جا رہا ہے جب کوئی شریف آدمی نہیں ملتا تو جیل خانوں سے مجرم پکڑ کر لیاے جاتے ہیں اور ان کے ذریعہ سے پاک کلمہ طیبہ مٹوا یا جاتا ہے۔

مشترک ہیں..... میں تمہیں بتاؤں گا کہ اس نام پر بولتا ہوں جہاں سے صورت حق ایک دفعہ اس شان سے نکلی تھی کہ سارے عالم پر اس نے لرزہ طاری کر دیا تھا۔ میں تمہیں سیدنا بلال رضی اللہ عنہ کے نام پر بولتا ہوں کہ آؤ۔ تم بھی اس غلام سے سبق سیکھو جس نے کلمہ طیبہ کی حفاظت کے لئے اپنے سارے آرام بیچ ڈالے تھے۔ اور ایسے دکھ برداشت کئے جس کے تصور سے بھی انسان کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔

اگر تم آؤ گے اور اس نیک کام میں احمدیوں کے ساتھ شامل رہو گے تو میں تمہیں خوشخبری دیتا ہوں کہ تم ہمیشہ زندہ رہو گے اور دنیا کی کوئی طاقت تمہیں مٹا نہیں سکے گی..... لیکن اگر تم نے اس آواز پر لبیک نہ کہا تو تم سے بڑھ کر خود مجھ پر اس دنیا میں کوئی نہیں ہے۔ کہ محمد مصطفیٰ صلعم کی طرف منسوب ہونے کے لئے جو آپ کے نام پر حملہ کیا گیا تو تم آرام سے بیٹھ گئے اور اپنے سیاسی مفادوں اور سیاسی مصلحتوں کی خاطر تم نے ایک ذرہ بھی اس بات کی پیروی نہیں کی تو پھر یہ آسمان اور زمین تم پر رحمت نہیں بھیجیں گے بلکہ ہمیشہ تمہارا نام لعنت کے ساتھ یاد کیا جائیگا (خطبہ جمعہ ۱۵/۸)

ایک اور موقع پر فرمایا: وہ یہ کلمہ نہیں مٹا رہے ہیں یہ اپنے نام و نشان مٹانے کے سزاوار نہیں ہیں ان کی سیاہیاں احمدی کے دل تک نہیں پہنچ سکتیں۔ جتنا یہ ظاہر کلمہ کو مٹائیں گے اتنا ہی زیادہ روشن حروف میں اتنے ہی زیادہ پائندہ اور تابندہ حروف میں احمدیوں کے دل پر کلمہ لکھنا چلا جائے گا اور ہمیشہ کی زندگی ہمیں کو عطا ہوگی۔ دلوں کے کلمہ پر دنیا کے گندے اور کوتاہ ہاتھ نہیں پہنچ سکتے۔ اور کوئی بھی اسے مٹانے کی طاقت نہیں رکھتا۔ ایسی قومیں خود مدٹ جایا کرتی ہیں۔ اور وہ قومیں ہمیشہ کی زندگی پا جاتی جو خدا کے نام پر اپنا سبب کچھ مٹانے کے لئے خود

تیار ہو کر بیٹھی ہیں۔ (خطبہ ۱۵/۸) احباب کرام! اب آئیے اسلام کے دیگر عقائد کے بالمقابل موجودہ مسلمانوں کے بگڑے ہوئے عقائد ملاحظہ ہوں ایمانیات میں ایمان باللہ کے بعد فرشتوں پر ایمان لانے کی باری آتی ہے۔ فرشتوں کے بارے میں ان کے اتنے مضحکہ خیز عقائد ہیں کہ ان کو سن کر عقل و رطلہ ہجرت میں پڑ جاتی ہے۔ اس سلسلہ میں آپ کی خدمت میں صرف دو حوالہ جات پڑھ کر سناتا ہوں۔

تفسیر احسن التفسیر جلد ۱ ص ۱۰۹-۱۱۰ میں مرقوم ہے:- "اللہ تعالیٰ نے ملائکہ میں بڑے دو عابد فرشتے جن کا نام ہاروت اور ماروت تھا منتخب کئے اور انسان کی سب خواہشیں ان میں پیدا کر کے کوفہ کی سرزمین میں بائبل مقام پر ان کو بھیجا اور وہاں وہ ایک عورت زہرہ نامی یار سن کی الفت میں مبتلا ہو کر اس کے کہنے سے شراب پی گئے۔ اور شراب میں..... زنا کے علاوہ شرک اور قتل نفس کا گناہ بھی ان سے سرزد ہوا اور ان گناہوں کی سزا میں قیامت تک ان پر طرح طرح کا عذاب نازل ہوتا رہتا ہے۔"

ایک اور دلچسپ قصہ ملاحظہ ہو کہ ایک شیعہ رسالہ "در نجف کا الحق مع علی" ۱۵ فروری ۱۹۶۷ء کی اشاعت میں لکھا ہے:- "مد ایک فرشتہ نے (حضرت علیؑ) سے کہا السلام علیک یا وصی رسول اللہ و خلیفۃ اور پھر حضرت خضر سے ملاقات کی اجازت مانگی۔ حضرت علیؑ نے اجازت دے دی۔ اس پر حضرت سلطان الفارسی جو یاں کفر سے تھے انہوں نے کہا کیا فرشتے بھی آپ کی اجازت کے بغیر کسی سے مل نہیں سکتے؟ تو کہتے ہیں (حضرت علیؑ نے فرمایا) قسم ہے اس ذات کی جس نے آسمانوں کو بلاستون ظاہری بلند کیا ان تمام ملائکہ میں سے کوئی بھی میری اجازت کے بغیر ایک دم کے لئے اپنے جگہ نہیں چھوڑ سکتا۔ اور یہی حال میرے فرزند حسن اور حسین اور ان کے فرزند ان کا ہے!"

احباب کرام! خدا تعالیٰ قرآن مجید میں فرشتوں کے بارے میں فرمایا

ہے کہ یہ مخلوق کا ایسا صروف کہ خدا تعالیٰ کے اذن کے بغیر وہ کچھ نہیں کر سکتے ہیں وہ وہی کہیں گے جن کا خدا کی طرف سے انہیں حکم ملتا ہے۔ لیکن ایک طرف یہاں فرشتوں کے بارے میں یہ تصور پیش کیا جاتا ہے۔ کہ لغو وباللہ و شراب میں مست ہو کر ایک فارسن سے بدکاری کرتے ہیں۔ اور ایک قتل بھی ہو جاتا ہے۔ اور مسلمانوں کے ایک گروہ کا یہ بھی عقیدہ ہے کہ حضرت علیؑ اور آپ کے خاندان کے اذن کے بغیر فرشتے دم نہیں مار سکتے! ان بگڑے ہوئے عقائد کے بالمقابل حضرت مسیح موعود علیہ السلام یہ تعلیم دیتے ہیں:-

"فرشتے کسی صفت میں بھی انسان کے مشابہ نہیں۔ بلکہ ان کی صفات خدا کی صفات سے مشابہ ہیں۔ جیسے فرمایا دعا ربک والملك صفا صفا جیسے رات کے آخری ثلث میں خدا کا نزول ہوتا ہے اور وہ جسمانی نہیں ہوتا اسی طرح فرشتوں کا نزول ہے۔ اور قرآنی آیت و ہا صفا الا لہ مقام معلوم ہر ایک فرشتہ اپنے مقام پر رہتا ہے۔ اسی وجہ سے انہیں ایمانیات میں شامل کیا ہے۔ پس فرشتوں اور ان کی صفات کی حقیقت عقل سے بالا ہے اور خدا کے سوا کوئی نہیں جانتا"

(حجرت البشری) اب آپ کا فیصلہ کیجئے کہ فرشتوں کے بارے میں موجودہ مسلمانوں اور ان کے علماء کا تصور اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عقیدہ میں کونسا اسلامی ہے اور کونسا غیر اسلامی ہے؟ خدا اور اس کے فرشتوں کے بعد ایمانیات میں خدا تعالیٰ کی کتب اور خاص کر قرآن مجید کی باری آتی ہے۔ قرآن مجید اپنے متعلق یہ دعویٰ فرماتا ہے:- "ذالک الكتاب لا ریب فیہ کہ یہ مکمل ضابطہ حیات ہے جس میں کسی قسم کے شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے۔ فیہا کتب قیمہ اس قرآن مجید میں وہ تمام تعینات یکجا طور پر پائی جاتی ہیں جو تاقیامت قائم رہنے والی اور دائمی ہیں۔ و ہذا ذکوہبارک۔ قرآن مجید میں جملہ الہامی کتب کی صحیح تعلیم موجود ہے۔ ان صحیح اور زندہ جاوید دعویوں کے بالمقابل مسلمانوں میں یہ نہایت خطرناک اور مشکل فریبی ملاحظہ فرمائیں (صفحہ ۱۱۱)۔"

جماعت ہائے احمدیہ کیرلہ جزیرہ لکش دیپ اور ملاس میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم صاحب ناظر علی کی اہم جمعیت

دار التبلیغ کو چین کا افتتاح مسجد احمدیہ کاوشیری کا سنگ بنیاد ۵۵ اتر کا قبول احمدیت
جو تمام جماعتوں کے احباب سے بصیرت افروز تربیتی خطابات
رپورٹ مرتبہ مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انچارج کیرلہ ورکن وفد

جماعت احمدیہ کیرلہ کی دو روزہ کانفرنس کے بعد مورخہ ۲۹ فروری کا صبح محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب محترم بیگم صاحبہ صدر لجنہ امان اللہ مرکزیہ محترم صدیق امیر علی صاحب امیر جماعت کیرلہ محترم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب مبلغ انچارج کیرلہ خاکسار اور دیگر خدام پر مشتمل وفد مضافات کی جماعتوں کے دورے پر روانہ ہوا۔

کیرولائی سب سے پہلے وفد جماعت احمدیہ کیرولائی پہنچا جہاں مسجد احمدیہ میں محترم میاں صاحب نے جماعت کو اور محترمہ صدر صاحبہ لجنہ مرکزیہ نے مستورات کو مختلف تربیتی امور کی طرف توجہ دلائی۔

کلکولم کیرولائی سے فارغ ہو کر وفد سات آٹھ میل دوری پر واقع مقام کلکولم پہنچا۔ یہ گاؤں سینت جنگل کے درمیان واقع ہے۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کی شان ہے کہ اس جنگل میں بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فدائی موجود ہیں اور تبلیغی کاموں میں سرگرم ہیں۔ یہاں بھی مسجد احمدیہ میں محترم صاحبزادہ صاحب نے مردوں سے اور محترمہ صدر صاحبہ لجنہ مرکزیہ نے مستورات سے خطاب فرمایا۔

پتھ پور کلکولم سے روانہ ہو کر پتھ پور پہنچے جہاں بھی احباب و مستورات کثیر تعداد میں استقبال کے لئے موجود تھے۔ مسجد احمدیہ میں محترم صاحبزادہ صاحب نے احباب جماعت سے تربیتی خطاب فرمایا اور ان بعد وفد یہاں سے روانہ ہو کر مغرب کے قریب کوریتھور پہنچا۔

کوریتھور مغرب و عشاء کی نمازوں میں مکرم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب کی زیر صدارت ایک جلسہ عام منعقد ہوا۔ جس میں صدارتی تقریر کے بعد سب سے پہلے محترم صاحبزادہ صاحب نے عقائد احمدیت اور فائدہ عالم میں جماعت احمدیہ

کا عظیم الشان تبلیغی سرگرمیوں پر روشنی ڈالی۔ بعد خاکسار نے علاقہ کے بعض مخالفین کی طرف سے کئے گئے بعض اعتراضات کا جواب دیا اور صدارت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض دلائل پیش کئے آخر میں عزیز نامہ احمد صاحب پیننگا ڈی نے مخالفین جماعت احمدیہ کی ناکامیوں پر روشنی ڈالتے ہوئے جماعت احمدیہ کی صداقت واضح کی۔ اختتامی صدارتی تقریر کے بعد رات ۱۰ بجے جلسہ خیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

کینانور دوسرے دن یعنی یکم مارچ کی دوپہر کو ہم کینانور پہنچے۔ جہاں بعد نماز عصر مسجد احمدیہ میں محترم صاحبزادہ صاحب نے احباب جماعت کو زوریں نصائح سے نوازا۔ بعد محترمہ صدر صاحبہ لجنہ مرکزیہ نے مستورات کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔

مسجد احمدیہ میں منعقدہ تربیتی اجلاس کے بعد کینانور کے ٹاؤن ہال میں مکرم الحاج ڈی۔ کے محمود صاحب کی زیر صدارت ایک تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں تلاوت قرآن مجید کے بعد مکرم ایم عبدالرحمن صاحب ایم۔ ایڈیٹر کیرلہ کاوشوری نے استقبال کیا اور محترم صدر صاحب نے جلسہ کی غرض و غایت پر روشنی ڈالی۔ بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے خطاب فرمایا۔ جس میں آپ نے اس زمانہ میں قرآن مجید کی حرمت کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد اور آپ کے ذریعہ قائم شدہ عظیم الشان روحانی انقلاب کا ذکر فرمایا۔ آپ کی تقریر کے بعد مکرم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب اور خاکسار نے مختلف تبلیغی امور پر تقریریں صدارتی تقریر اور شکریہ کے بعد یہ جلسہ نہایت کامیابی سے اختتام پذیر

ہوا۔ جلسہ کی رپورٹ مقامی اخبارات میں بھی آئی۔
کوڈالی مورخہ ۲ مارچ کو ہم کینانور سے کوڈالی کے لئے روانہ ہوئے مسجد احمدیہ کوڈالی کے سامنے محترم صاحبزادہ صاحب اور محترمہ بیگم صاحبہ کا احباب و مستورات نے استقبال کیا۔ قبل از نماز ظہر و عصر مسجد احمدیہ میں منعقدہ تربیتی اجلاس سے خطاب کرتے ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب نے صدارت جو بلی تقریب کے سلسلہ میں جماعت کی ذمہ داریوں پر روشنی ڈالی۔ اور فزوں کی ادائیگی کے بعد محترمہ صدر صاحبہ لجنہ مرکزیہ نے ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔

پیننگا ڈی کینانور سے فارغ ہو کر اراکین وفد پیننگا ڈی پہنچے جہاں نماز مغرب و عشاء کے بعد مسجد احمدیہ میں محترم مبلغ انچارج صاحب کی زیر صدارت منعقدہ تربیتی اجلاس میں محترم صاحبزادہ صاحب نے مختلف تربیتی امور پر روشنی ڈالی اور بعد سالہ تقریب کے سلسلہ میں جماعت کو اس کی مختلف اہم ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔

اسی طرح مورخہ ۳ مارچ کو مسجد احمدیہ میں منعقدہ لجنہ امان اللہ کے اجلاس سے خطاب کرتے ہوئے محترمہ صدر صاحبہ مرکزیہ نے بہنوں کو ان کی مختلف اہم ذمہ داریوں سے آگاہ کیا۔ بعد نماز مغرب و عشاء مسجد احمدیہ کے باہر مکرم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب کی زیر صدارت ایک جلسہ عام منعقد ہوا جس میں تلاوت و نظم خوانی اور مختصر صدارتی خطاب کے بعد مکرم پروفسر محمود احمد صاحب نے استقبال تقریر کی۔ ان کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے جماعت احمدیہ کے قیام کی غرض اور اس کی تبلیغی و تربیتی سرگرمیوں

کے بارے میں بصیرت افروز خطاب فرمایا۔ بعد خاکسار نے صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زیر عنوان جماعت احمدیہ کی روز افزوں ترقیات کا ذکر کیا۔ صدارتی تقریر کے بعد جلسہ خیر و خوبی سے اختتام پذیر ہوا۔
کالیگٹ پیننگا ڈی سے روانہ ہوئے۔ جہاں محترم صاحبزادہ صاحب اور اراکین وفد کے استقبال کے لئے یہاں اسٹیشن پر کثیر تعداد میں احباب و مستورات جمع تھے۔

جماعت احمدیہ کالیگٹ کے زیر اہتمام مورخہ ۴ مارچ کو ٹاؤن ہال میں ایک شاندار جلسہ عام کا اہتمام کیا گیا۔ مکرم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب کی زیر صدارت منعقدہ اس جلسہ میں مکرم مولوی نصیر احمد صاحب خادم کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم مولوی منظر احمد صاحب نقل کی نظم خوانی کے بعد مکرم اے۔ بی۔ کولہ موساد صاحب جماعت کالیگٹ نے استقبال تقریر کی۔ بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے جماعت احمدیہ کی عالمگیر سرگرمیوں پر روشنی ڈالتے ہوئے خلافت رابعہ کے موجودہ اہمیت دور میں جماعت احمدیہ کے ذریعہ جاری سطح پر تعمیر مساجد و دیار التبلیغ قرآن مجید سے سونے قریب زبانوں میں تراجم اور دیگر تعمیری کاموں کا ذکر کیا۔ اس کے بعد محترم صدر صاحب نے "خلافت و جمعیت کے عنوان" پر مکرم بی محمد کو یاد صاحب نے "اسلام میں نظام تعزیرات و نادیات کا فلسفہ خاکسار نے "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تشریح و انداز پلٹگوئیوں" پر اور مکرم مولوی محمد یوسف صاحب نے "مسئلہ نسخ فی القرآن" کے موضوعات پر تقاریر کیں۔ اس جلسہ کی رپورٹ تصویر کے ساتھ مقامی اخبارات میں شائع ہوئی۔

ایرناکلم کالیگٹ کے بعد گراہول سے فارغ ہو کر ہم ۵ مارچ کو ایرناکلم پہنچے۔ جہاں ریلوے اسٹیشن پر جماعت کی طرف سے نصیب کردہ BOOK SHOW CASE محترم صاحبزادہ صاحب نے باضابطہ افتتاح فرمایا۔ جس میں جماعت کا اردو عربی انگریزی اور مالایالم لٹریچر رکھا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس شو کیس کو بہتوں کی ہدایت کا باعث بنائے۔
کاکوناڈ ایرناکلم سے چند میل کے فاصلہ پر حال تھا میں ایک مسعود اور تبلیغی جوش رکھنے والے

تمام ہوتی ہے۔ ایک مشن ہاؤس بھی
 بن کر پیدا گیا ہے۔ بعد نماز مغرب و
 عشاء محترم صاحبزادہ صاحب نے اجاب
 جماعت کو اور محترمہ بیگم صاحبہ نے
 مسزورات کو ان کی اہم جہاننی ذمہ داریوں
 سے آگاہ کیا۔ اس موقع پر دو افراد
 کو بیعت کرنے کی توفیق بھی ملی۔ الحمد
 للہ اللہ تعالیٰ نے نوبالین کو استقامت
 عطا فرمائی۔ آمین۔

مورخہ از مارچ بروز

بیاں بھی شکرانہ کوئی
 سے (تامل ناؤ) کے
 جز احمدی اجاب کی کوششوں اور مسلسل
 تبلیغ کے نتیجے میں نئی جماعت قائم ہوئی
 ہے۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے مشن
 ہاؤس میں اجاب جماعت کو اور محترمہ
 صدر صاحبہ لجنہ مرکزیہ نے مسزورات کو
 مختلف اہم تربیتی امور کی جانب توجہ
 دلائی۔

امیر الپورم

مورخہ از مارچ بروز سے فارغ ہو
 کر امیر الپورم پہنچے
 یہ ایک دیہاتی جماعت ہے اور یہاں
 بھی بفضلہ تعالیٰ ایک مستعد جماعت
 قائم ہے۔ مسجد احمدیہ میں منعقدہ تربیتی
 اجلاس میں محترم صاحبزادہ صاحب نے
 اجاب کو اور محترمہ بیگم صاحبہ نے مسزورات
 کو مخاطب کیا۔ یہاں سے فارغ ہو کر
 دوپہر کے بعد اراکین وفد دوبارہ ایڑنا
 نظم پہنچے۔

کے چین میں دار التبلیغ کا افتتاح

مورخہ از مارچ بروز انوار کو چین کے احمدی
 مشن ہاؤس کی تقریب افتتاح محل میں لائی
 گئی۔ ایک وسیع و غریب ہال اور چار
 بڑے کمرے پر مشتمل یہ مضبوط دو منزلہ
 عمارت، حال ہی میں خریدی گئی تھی۔ افتتاحی
 تقریب محترم صدیقی امیر علی صاحب امیر
 جماعت احمدیہ کیرالہ کی زیر ہدایت مکرم
 شہد اللطیف صاحب کی تلاوت قرآن مجید
 سے شروع ہوئی۔ مکرم ناصر احمد صاحب
 صدر جماعت احمدیہ نے استقبال پر توجہ
 کی۔ بعد میں ہاؤس کا افتتاح فرماتے
 ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب نے فرمایا
 کہ آج کا دن ہمارے لئے انتہائی خوشی
 کا دن ہے۔ اس لئے کہ خدا تعالیٰ نے
 ہمیں انجیل عبادت کے لئے ایک جگہ
 عطا فرمائی ہے۔ ایک تبلیغی مرکز قائم
 کرنے کی توفیق بخشی ہے۔ حضرت
 ابراہیم اور حضرت اسمعیل کی تتبع
 میں ہماری یہی دعا ہوئی چاہئے کہ خدا
 تعالیٰ ہماری تقریر کوششوں کو شرف
 قبولیت بخشے آمین۔ محترم صاحبزادہ صاحب

کی تقریر کے بعد تین صدیق دوستوں کو
 بیعت کرنے کی توفیق عطا ہوئی۔
 اللہ علی ذالک۔

اس کے بعد مکرم مولانا محمد ابوالوفاء صاحب
 مکرم مولانا محمد علی صاحب، خاکسار محمد عمر
 مکرم ڈاکٹر منصور احمد صاحب، مکرم علی
 کے محمود صاحب اور مکرم جوزف صادق
 صاحب نے مناسب موقعہ تقریریں کیں۔
 اسی روز نماز عشاء کے بعد جماعت
 احمدیہ کو چین کے زیر انتہام ایک بہت
 بڑے میدان میں پیگ جلسہ کا انتہام کیا گیا۔
 مکرم مولانا محمد ابوالوفاء صاحب کی زیر
 ہدایت منعقدہ اس جلسہ میں مکرم عبدالرحمن
 صاحب ایڈیٹر پریس و دائرہ نے استقبال پر
 تقریر کی۔ اور صدر جلسہ نے جماعت احمدیہ
 کا تعارف پیش کیا۔ بعد محترم صاحبزادہ
 صاحب نے خطاب فرمایا جس میں آپ
 نے دشمنان اسلام کی طرف سے کئے
 جانے والے اعتراضات کی تردید فرمائی
 کہ اسلام بزور شمشیر پھیلا ہے۔

آپ نے اس زمانہ میں حضرت
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خطابی
 میں مسیح موعود علیہ السلام کی آمد اور
 آپ کے ذریعہ اکتاف عالم میں اسلامی
 تعلیمات کی اشاعت کا تفصیل سے ذکر
 کرتے ہوئے فرمایا کہ جماعت احمدیہ بھی
 کسی جبر یا زور سے نہیں بلکہ پیار و محبت
 کے ذریعہ انسانی قلوب کو جیت رہی
 ہے۔

محترم صاحبزادہ صاحب کی تقریر کے بعد
 خاکسار محمد عمر مکرم ابن عبدالرحیم صاحب
 اور مکرم مولانا محمد اسمعیل صاحب مبلغ
 سلسلہ نے مختلف مسزورات پر تقریریں
 کیں۔ جن کے ساتھ ہر جگہ یہ جملہ لکھی
 شہ نہایت کامیابی سے انتظام
 پذیر ہوا۔

اپنی

مکرم مولانا محمد علی صاحب
 مبلغ سلسلہ مقیم آئینی کی
 رپورٹ کے مطابق کو چین سے مورخہ
 ۲۳ کو محترم صاحبزادہ صاحب اور
 محترمہ امہ الغدوس صاحبہ صدر لجنہ
 امام اللہ مرکزیہ آئی بی تشریف لائے۔
 جہاں مسجد احمدیہ میں منعقدہ تربیتی
 اجلاس میں مکرم امین بشیر صاحب
 کی تلاوت قرآن کے بعد مکرم ایم کے
 قاسم صاحب صدر جماعت نے استقبال پر
 تقریر کی۔ اس کے بعد محترم صاحبزادہ
 صاحب نے نظام جماعت کی اطاعت
 مفلسی سے فراخی ملنے کے طریق اور
 تحریک داعی الی اللہ کی ضرورت و
 اہمیت پر روشنی ڈالی۔ محترم صدر

لجنہ امام اللہ مرکزیہ نے لجنہ امام اللہ
 آئی بی کے منتخب شدہ صدر و سیکرٹری
 کی منظوری عطا فرمائی۔ اور لجنہ کو
 مناسب ہدایات دیں۔

دیگر جماعتیں

آئی بی کے بعد محترم
 صاحبزادہ صاحب
 اور محترمہ بیگم صاحبہ نے کوٹون، کونگا کاٹی
 کوٹن، چیلاکوہ، کاداشیری پالکھاٹ
 منار گھاٹ، مریاکنی، الانور علی پورم
 اور چار گھاٹ کا دورہ کیا۔ اس دوران
 محترم صاحبزادہ صاحب نے کوٹن کے
 اجاب جماعت کو بعض تربیتی امور کی
 طرف توجہ دلائی۔ چیلاکوہ میں نماز
 جمعہ پڑھائی۔ کاداشیری میں مسجد
 احمدیہ کا سنگ بنیاد رکھا۔ پالکھاٹ
 اور مریاکنی کے اجاب کو ان کی جماعتی
 ذمہ داریوں سے آگاہ کیا اور الانور
 میں مکرم زی کے بشیر صاحب صدر جماعت
 کی زیر ہدایت منعقدہ تربیتی اجلاس
 سے خطاب فرمایا۔

جزیرہ کش دیب

کشمیر دیب
 بحر عرب
 میں ۶ جزائر پر مشتمل ہے جن میں
 صرف دس جزائر میں ہی لوگ آباد
 ہیں۔ یہاں کی بیشتر آبادی کی زبان
 مالایالم ہے۔

۱۹۲۰ء سے قبل جزیرہ کش دیب کے ایک
 مشہور خاندان کے چشمہ حیران خباب
 بی بی خدیجہ الرحمن کو یا صاحب کو احمدیت
 قبول کرنے کی توفیق ملی۔ جن کے
 نتیجے میں انہیں شہیدہ مخالفت کا
 سامنا کرنا پڑا۔ مگر انہوں نے تمام مخالفتوں
 کی مردانہ وارہ مقابلہ کرتے ہوئے شہید
 اور اعلیٰ طور پر تبلیغ شروع کر دی۔
 جس کے نتیجے میں بفضلہ تعالیٰ چھ مزید
 افراد کو قبول احمدیت کی توفیق ملی۔
 اب خرابی کے فضل سے کلینی
 کے علاوہ کوآرتی اور مینگائی میں
 بھی احمدی ہیں۔ کلینی میں باقاعدہ
 احمدیہ مسجد اور دار التبلیغ ہے۔
 کوآرتی میں کئی شہدوں پر احمدی
 نائز ہیں۔

کشمیر

۱۹۸۸ء
 کاظم علی
 نکاح اور تقریب رخصت کے زیر
 عنوان مکرم فاروق احمد صاحب صدر
 جماعت احمدیہ شاہ آباد (کراچی) کی بیٹی عزیزہ
 بشیرہ بیگم سلہا کا نام سہو کدابت سے بشری
 بیگم رکھا گیا ہے۔ تاریخ سے درخواست
 ہے کہ وہ اپنے اپنے پرچہ میں اس کی دستخط
 (ایڈیٹر)

مورخہ ۱۹ مارچ بروز سوموار محرم
 صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب و محترمہ
 بیگم صاحبہ مکرم محمد نو یا صاحب صدر
 جماعت کش دیب، مکرم اسے کیو مسیم
 صاحب مکرم بشیر احمد صاحب صدیقی، مکرم
 احمد سعید صاحب مکرم آئی بی کیو مہدی صاحب
 مکرم محمد سلیم صاحب اور خاکسار پر مشتمل
 وفد تین بجے بعد دوپہر ۱ بجارٹ سبھا
 نامی بحری جہاز میں کو چین سے سوار ہو کر
 دوسرے دن صبح ۱ بجے کش دیب کے
 مرکزی مقام کوآرتی پہنچا۔ بندرگاہ پر
 بہت سارے احمدی اجاب بھائے استقبال
 کے لئے تشریف لائے ہوئے تھے۔ محترم
 صاحبزادہ صاحب اور محترمہ بیگم صاحبہ
 کے قیام کے لئے وہاں کے سرکاری ریسٹ
 ہاؤس میں انتظام کیا گیا تھا۔

اس دن شام کے سائے چار بجے محترم
 صاحبزادہ صاحب نے -
 سے ملاقات کی اور ان سے
 تقریباً ایک گھنٹہ مختلف تبلیغی مسائل پر
 تبادلہ خیالات کیا۔ اس وقت میں بعض
 اراکین وفد نے کلینر صاحب سے ملاقات
 کی اور انہیں جماعت احمدیہ کے عقائد
 اور موقف سے آگاہ کیا۔ موصوف کی
 خواہش پر دوسرے دن محترم صاحبزادہ
 صاحب نے بھی ان سے ملاقات کی اور
 بعض مذہبی مسائل پر ان سے تبادلہ
 خیالات کیا۔ نیز انہیں جماعتی لٹریچر
 بھی تحفہ دیا۔ اسی روز تمام کوآرتی
 کے اجاب جماعت سے خطاب کرتے
 ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب نے مختلف
 تربیتی امور پر روشنی ڈالی۔

مورخہ ۲۰ مارچ کو محترم صاحبزادہ صاحب
 محترمہ بیگم صاحبہ مکرم محمد نو یا صاحب صدر
 جماعت اور خاکسار بدریہ بیگم کیو مہدی صاحب
 سے روانہ ہو کر کلینی پہنچے جہاں ۲۰
 ۲۱ پر بہت سے اجاب جماعت
 استقبال کے لئے موجود تھے۔ مسجد احمدیہ
 میں دو دو رکعت نفل ادا کرنے اور احمدی
 وغیر احمدی اجاب سے مختصر گفتگو کے بعد
 ٹھیک بارہ بجے محترم صاحبزادہ صاحب
 نے اجاب جماعت و مسزورات سے
 خطاب کرتے ہوئے مختلف تربیتی امور
 پر روشنی ڈالی۔ یہاں سے چین کے بعد
 دوپہر بندریہ بیگم کیو مہدی صاحب کوآرتی
 پہنچے۔ وہاں سے ۱ بجے بحری جہاز میں
 سوار ہو کر صبح ۱ بجے راپس کو چین پہنچے
 اور وہاں سے بذریعہ ٹرین روانہ ہو کر
 مورخہ ۱۹ مارچ کی دوپہر کو مدراس میں وارد
 ہوئے۔ جہاں اجاب اور مسزورات نے ریلوے
 اسٹیشن پر آپ کا دلہانہ استقبال کیا۔

اسی دن تمام کے پانچ بجے لجنہ امداد اللہ کا ایک خصوصی اجلاس محترم صدر صاحبہ لجنہ امداد اللہ مرکزیہ کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ جس میں محترمہ لائبرٹ جہاں بیگم قیصر صاحبہ کی تلاوت قرآن مجید اور عزیزہ امینۃ العزیزہ یوسف کی آرزو نظم و عزیزہ محمودہ نعیم کی تامل نظم کے بعد محترمہ عزیزہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ امداد اللہ مرکزیہ نے سپانامہ پیش کیا جس کا ترجمہ تامل زبان میں عزیزہ طاہرہ حسن نے سنایا۔

بجز کے فسر الفی مکرّم مولوی محمد ایوب صاحب مبلغ سلسلہ اور مکرم حافظ خواجہ محی الدین صاحب معلم وقف جدید نے ادا کئے۔

شام کے پانچ بجے مثنی ہاؤس میں ایک تربیتی اجلاس خاکسار کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ جس میں مکرم خواجہ محی الدین صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم شرف الدین صاحب کی نظم خوانی کے بعد خاکسار نے محترم صاحبزادہ صاحب کو خوش آمدید کہا۔ اسی کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی چارک فرمودہ تحریک دعوت الی اللہ کی اہمیت واضح کر کے ہر احمدی کو مبلغ بننے کی تلقین فرمائی اور نئی نسل کی صحیح تعلیم و تربیت کا طرف توجہ دلائی۔

اس کے بعد لجنہ اور ناصرات کی بعض ممبرات نے تقریریں کیں۔ آخر میں محترمہ صدر صاحبہ لجنہ امداد اللہ مرکزیہ نے لجنہ ناصرات کو ان کی عظیم ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ آنحضرت کی تقریر کا خاکسار برعایت پروردگار کے ساتھ ترجمہ سناتا رہا۔ اس کے بعد تمام حضرات کی چائے و لوازمات سے تواضع کی گئی۔ مغرب و عشاء کی نمازوں کے بعد مجلس خدام الاحمدیہ مدراس کے اجتماع کا آغاز ہوا۔ رات ڈیڑھ بجے تک خدام نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے خطبات و خطابات پر مشتمل ویڈیو پروگرام دیکھا۔

اس بصیرت افروز خطاب کے بعد آپ نے مجلس خدام الاحمدیہ کی طرف سے مذہبی مسیح کے نام سے ہر ماہ انگریزی میں سائیکلو سٹائل کئے جانے والے انگریز کا ماہنامہ کا اجراء فرمایا۔ اور علمی مقابلہ جات میں نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والے خدام و اطفال کو اسناد اور انعامات تقیم فرمائے۔ دعا کے ساتھ یہ مبارک تقریب غیر خوبی سے اختتام پذیر ہوئی۔ اللہ تعالیٰ اس دورہ کے دیرپا شیریں نتائج پیدا فرمائے اور ہماری حقیر کوششوں کو شرف قبولیت سے نوازے۔ آمین

دوسرے دن یعنی ۲۰ مارچ کو محترم حافظ خواجہ محی الدین صاحب نے تہجد کی نماز پڑھائی۔ اور خاکسار نے فجر کی نماز کے بعد قرآن مجید کا درس دیا۔ اس کے بعد خدام الاحمدیہ نے اجتماعی طور پر ناشتہ تناول کیا۔ بعدہ خاکسار کی زیر صدارت مجالس اطفال الاحمدیہ اور خدام الاحمدیہ کے دینی و علمی مقابلہ جات ہوئے۔

فضیلت کے عنوان پر تقریر کی۔ آخر میں محترمہ صدر صاحبہ لجنہ امداد اللہ مرکزیہ نے بہنوں سے خطاب فرمایا۔ جس میں آپ نے احمدی مستورات اور بچیوں کو ان کی تبلیغی تعلیمی اور تربیتی ذمہ داریوں سے آگاہ کیا۔ اجتماعی دعا کے ساتھ جنہ اختتام پذیر ہوا۔ اس موقع پر محترمہ آپا جان کی مقامی لجنہ کی طرف سے گیسٹوں کا گھنٹہ اور فرداً فرداً تمام بہنوں سے تعارف کرایا گیا۔ تعارفی تقریب کے بعد آپ نے سب بہنوں اور بچیوں کی معیت میں رات کا کھانا تناول فرمایا۔ دوسرے دن یعنی مورخہ ۲۵/۳ کو آپ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کے ہمراہ بنگلور سے بذریعہ کار صوبہ کیرالہ کے دورہ پر روانہ ہوئیں۔

محترم ناظر صاحب اعلیٰ اور محترمہ صدر صاحبہ لجنہ امداد اللہ مرکزیہ کا

شیموگہ میں ورود مسعود

مکرم مولوی محمد عمر صاحب تیماپوری مبلغ سلسلہ مقیم شیموگہ لکھتے ہیں کہ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مع محترمہ بیگم صاحبہ بذریعہ ٹرین بنگلور سے مورخہ ۲۵/۳ کو صبح پانچ بجے شیموگہ تشریف لائے۔ ریلوے اسٹیشن پر احباب و مستورات نے آپ کا دالہاذا استقبال کیا۔ آپ کا قیام مکرم سید خلیل احمد صاحب کے ہاں تھا۔ ناشتہ سے فراغت کے بعد محترم میاں صاحب اور محترمہ بیگم صاحبہ نے تمام افراد جماعت کے گھروں میں تشریف لے جا کر دعا کرائی۔ بیماروں کی بیماریاں سہی کی اور ذاتی و جماعتی امور میں احباب کو رہنمائی فرمائی۔

شام کو ٹھیک چار بجے لجنہ امداد اللہ شیموگہ کے زیر اہتمام منعقدہ تربیتی اجلاس میں محترمہ صدر صاحبہ لجنہ امداد اللہ مرکزیہ نے خطاب فرمایا جس میں آپ نے مختلف تبلیغی تربیتی اور تعمیری امور پر تفصیلی سے روشنی ڈالی۔ اور احمدی مستورات کو اپنی جماعتی ذمہ داریاں خوش سلسلوئی کے ساتھ ادا کرنے کی طرف توجہ دلائی۔

اسی روز بعد نماز مغرب و عشاء احمدیہ مسجد میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کی زیر صدارت ایک تربیتی اجلاس ہوا۔ جس میں عزیز سید موسیٰ حسین کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم ایس۔ ایم جعفر صادق صاحب کی نظم خوانی کے بعد خاکسار نے محترم میاں صاحب کی خدمت میں سپانامہ پیش کیا۔ بعدہ محترم میاں صاحب نے نہایت ہی مؤثر اور جامع الفاظ میں احباب جماعت سے خطاب فرمایا اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشادات کی روشنی میں احباب جماعت کو فریضہ تبلیغ کی بجا آوری کی طرف خصوصی توجہ دلائی۔ نیز تحریک دعوت الی اللہ کو مؤثر بنانے کے لئے دعاؤں پر زور دینے اور نیک عملی نمونہ پیش کرنے کی تلقین فرمائی۔ اجتماعی دعا کے ساتھ اجلاس کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔ رات پونے نو بجے احباب و مستورات نے ریلوے اسٹیشن پر پہنچ کر ہر دو سہرز ہمانوں کو دعاؤں کے ساتھ رخصت کیا۔

احمدیت ہی حقیقی اسلام ہے بقیہ (۸)

آیات قرآنی کا نسخہ قرار دیا ہے۔ لیکن حق یہی ہے کہ حقیقی نسخہ اور حقیقی زیادت قرآن پر جائز نہیں کیونکہ اس سے اسوہ کی تکذیب لازم آتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اگر مختلف ذرائع سے ثابت فرمایا کہ آج سے ۱۶۰۰ سال قبل جس صورت و شکل میں قرآن عظیم نازل ہوا ہے اس میں کسی قسم کی تبدیلی کے بغیر اور کسی شے اور نقطہ میں فسق کئے بغیر بعینہ اسی طرح موجود ہے۔ (باقی آئندہ)

عقیدہ سرایت کر گیا ہے کہ قرآن مجید کی بعض آیات بعض دوسری آیات کے ذریعہ منسوخ ہو چکی ہیں۔ بعض مغربین ان منسوخ شدہ آیات کی تعداد پانچھ بعض دوسرے بعض بیس اور بعض پانچ بتاتے لگے۔ یہ عقیدہ جس کی کوئی بنیاد نہیں قرآن کریم پر سخت اور خطرناک عمل کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس طرح سارا قرآن مشکوک ہو کر رہ جاتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اگر اس داغ کو دھو دیا اور فرمایا۔ دو علماء نے مہالحت کی راج سے بعض احادیث کو بعض

محترمہ صدر صاحبہ لجنہ امداد اللہ مرکزیہ کی بنگلور میں ورود

محترمہ سلیب بیگم صاحبہ صدر لجنہ امداد اللہ بنگلور رتھلہ میں کہ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن اجریہ اور محترمہ امینۃ القدر صاحبہ صدر لجنہ امداد اللہ مرکزیہ کا مورخہ ۱۳/۳ کو بنگلور ٹرین پورٹ پر شان استقبال کیا گیا۔ اسی روز شام کو جماعت احمدیہ بنگلور کے زیر اہتمام محترم صاحبزادہ صاحب کی صدارت میں جلسہ یوم مصلح موعود کا انعقاد عمل میں آیا۔ جس سے برعایت پروردگار احمدی مستورات نے بھی استفادہ کیا۔

مورخہ ۲۰/۳ کو محترمہ صدر صاحبہ لجنہ امداد اللہ مرکزیہ کی صدارت میں لجنہ امداد اللہ مقامی کا ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ جس کی کاروائی خاکسار کی تلاوت کلام پاک سے شروع ہوئی۔ محترمہ اقبال النساء صاحبہ کی اقتداء میں عہدہ سہرانے کے بعد عزیزہ مریم صدیقہ سلیمان نے حدیث نبوی پیش کی اور عزیزہ منورہ سلطانہ سلیمان نے خوش الحانی کے ساتھ نظم پڑھ کر سنائی۔ بعدہ خاکسار نے محترمہ صدر صاحبہ لجنہ مرکزیہ کی خدمت میں سپانامہ پیش کیا۔ عزیزہ زینت راشدہ سلیمان نے نظم پڑھی اور خاکسار نے محترمہ شاہدہ بیگم صاحبہ مرحومہ کی وفات پر مقامی لجنہ کی طرف سے منظور کردہ قرار داد تعزیت پڑھ کر سنائی۔ ازاں بعد عزیزہ روانہ سلیمان سلیمان نے دو نماز کی

تالبر کوٹ میں

مجلس خدام الاحمدیہ تالبر کوٹ کا سالانہ اجتماع

پندرہ روزہ ایڈوانس کے لئے کاغذ پیش کیا گیا اور روز شنبہ ۱۳۶۷ھ میں منعقد ہوا۔

مجلس شوریٰ منعقد ہوا۔ جس میں حکم مولوی منیر احمد صاحب خادم صدر مجلس مرکزی، حکم چوہدری محمد عارف صاحب و حکم جمیل احمد صاحب نائب صدر صاحبان مرکزی نے شرکت کی۔ اس مجلس میں مختلف تبلیغی و تربیتی امور نیز صدر سالہ جوہری منعقد ہونے کے بارے میں غور کیا گیا۔ نیز یہ بھی طے پایا کہ ایڈوانس سال کا اجتماع انشاء اللہ تعالیٰ ماہ مئی کی کئی تاریخ کو منعقد ہوگا۔

دونوں روز کے مقابلہ جات میں ڈیز کے احباب نے ٹیمٹ کے فرانسس سر انجام دیئے۔

حکم سید سلام الدین صاحب شاہ قادری ریٹائرڈ ججسٹریٹ درجہ اول۔ حکم سید عبدالقیوم صاحب حکم مقبول حسین صاحب حکم مولوی شمس الحق خان صاحب معلم حکم چوہدری محمد عارف صاحب نائب صدر مجلس مرکزی حکم جمیل احمد صاحب نائب صدر مجلس مرکزی حکم فضل الرحمن خان صاحب حکم محمد صدیق صاحب صدر جماعت احمدیہ کر ڈاچی۔ حکم شیخ رحیم صاحب حکم سید غلام ابراہیم صاحب صدر جماعت احمدیہ کینڈرہ پاٹھ۔ اور خاکسار مشراج خواجہ۔

اختتامی اجلاس

تلاوت قرآن پاک کے بعد حکم منظور حسین صاحب قائد علاقائی سٹیٹہڈ ٹرہرایا۔ بعد حکم ابوالنصر صاحب اور حکم بشیر احمد صاحب نے نظم پڑھی۔ ازاں بعد حکم مولوی منیر احمد صاحب خادم صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی نے جماعت احمدیہ تالبر کوٹ اور جملہ احباب کا شکریہ ادا کرتے ہوئے خدام و اطفال کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ اور مقابلہ جات میں اولیٰ دوم سوم آئے والے خدام و اطفال کو انعامات تقسیم فرمائے۔ اختتامی دعا کے ساتھ اجتماع کی کاروائی اختتام پذیر ہوئی۔

درخواست دعا

حکم محمد فرحت اللہ صاحب آر۔ ٹی۔ سی کنٹرولر پیر آباد اپنی اہلیہ جو جوبہٹ میں درد اور ٹی بی کی وجہ سے ہسپتال میں زیر علاج ہیں، کو فاضل و قابل شفا یابی کے لئے تادمین بندہ سے دعا کی عاجزانہ درخواست کرتے ہیں۔ (راوان)

قدم مضبوط رکھو اور اس کی راہ میں جدوجہد جاری رکھو۔ اتفاق سے برہ اور دوسروں کے لئے اچھی مثال پیدا کرو اور تبلیغ کو بڑھاؤ اور اپنے لئے نئے راستے اور ذرائع تلاش کرو۔ ہر کسی کے ساتھ پیار اور ہمدردی بڑھاؤ اور اپنے آپ کو اللہ اور انسانوں کے خادم بناؤ۔

خدا آپ کو ہمیشہ ہدایت دے۔ صراط مستقیم پر چلائے اور آپ کی مجلس کو ششوں کو کامیابی اور قبولیت کے ساتھ نوازے۔ ہر اے ہر بانی تمام شرکت کرنے والوں کو میرا محبت بھرنا سلام پہنچا دیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب پر فضل کرے۔ (راہین)

والسلام خاکسار

سرزا ظاہر احمد (خلیفۃ المسیح الرابعی)

آخر میں حکم مولوی منیر احمد صاحب خادم صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی نے اختتامی خطاب فرمایا جس میں آپ نے قبلہ خدام کو سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشادات پر عمل درآمد کرنے کی پُر زور تلقین فرمائی۔ علمی و ذہنی و ورزشی مقابلہ جات

مورخہ ۱۳ و ۱۴ فروری کو دونوں روز خدام و اطفال کے حسن تشریفات، نظم خوانی، زار و دو ڈاڑھی، مشاہدہ معائنہ، نشان غلیل، سلو سائیکل، مٹی چھلانگ، ہائی جیمپ، دوڑ، جینین تھرو اور تقابلی کے مقابلے ہوئے۔

مجلس شوریٰ

مورخہ ۱۳ کو بعد نماز مغرب و عشاء جملہ خدامین مجالس نمازگان و اہل خانہ کے ہمراہ روز کی ایک

پہلی خدام حضور ایدہ اللہ تعالیٰ

لندن ای ۹۵۵۸۲ - ۲۰ - ۲۸ فروری ۱۹۸۸ میرے پیارے شیخ شمس الحق صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ مجھے خوشی ہے کہ مجلس آل انڈیا خدام الاحمدیہ مورخہ ۱۳ فروری کو اپنا چودھواں اجتماع منعقد کر رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ میں اللہ تعالیٰ سے اس کی شاندار کامیابی کے لئے دعا کرتا ہوں۔ خدا کرے کہ یہ آپ سب کے لئے اسی کے لامتناہی فضلوں کا باعث ہو۔

آپ نے اس بپیرت موقع پر مجھے خاص پیغام کے لئے کہا ہے۔ احمدی اجتماعات دوسرے اجتماعات سے جدا ہے اور مقصد ہر دن لگانے سے مخصوص اور مختلف ہیں۔ ہمارے اجتماعات کی جھلک ہے۔ اور خدامت مذہبی اور اسلامی ہے۔ اور مقصد اپنے ایمان کو تازہ کرنا اور اسلام کی خدمت کا دوبارہ عہد لینے کے نظریہ کے ساتھ اگست ہونا ہے۔ یہ ضروری ہے کہ آپ اپنا منصب سمجھیں کہ آپ اسلامی تعلیمات کو طوری پر جاننے ہیں۔ اور اس کے مطابق عمل کرتے ہیں اور تبلیغ کے کام کو اس ڈھنگ سے لیتے ہیں جیسا کہ قرآن پاک کہتا ہے:-

تہا سے نبی! لوگوں تک پہنچا جو تمہارے خدا پر کیا گیا ہے۔ خدام و اطفال میں سے ہر ایک داعی الی اللہ بنے یعنی وہ جو اللہ کی طرف لوگوں کو دعوت دیں۔ دوسرے معنوں میں اسلام کے مبلغین۔ تبلیغ اور دعاؤں کے ذریعہ اسلام اور احمدیت کے لئے اپنے گرد و نواح کے لوگوں کے دل جیتنے سے زیادہ کوئی چیز میری خوشی کا باعث نہیں ہو سکتی۔ آپ کو کہا سفر طے کرنا ہے۔

مجلس خدام الاحمدیہ آل انڈیا کا چودھواں سالانہ اجتماع تالبر کوٹ میں مورخہ ۱۳ فروری کو انعقاد پزیر ہوا۔ اللہ تعالیٰ علیہ ذلک۔ اس موقع سے فائدہ اٹھانے اور مساعی جماعت نے بھی مورخہ ۱۳ کو اپنی نو تعمیر شدہ مسجد، افتتاح کر کے مولوی منیر احمد صاحب خادم صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی کے ذریعہ کروا دیا۔ جس میں تمام صوبائی چوتھوں نے شرکت کی۔ جماعت کی۔ واضح ہے کہ اس نو تعمیر شدہ مسجد کے بیشتر اخراجات مقامی جماعت کے چند افراد نے برداشت کئے ہیں۔ جس میں محترمہ نجم النساء صاحبہ علیہ حکم سید عبدالحمید صاحب مرحوم سونگھڑ کا حصہ نمایاں ہے۔ جزا اللہ الرحمن الرحیم اجتماع سے کافی دن قبل صدر صاحب جماعت احمدیہ تالبر کوٹ کی سرپرستی میں ایک اجتماع کیوں تشکیل دی گئی تھی جس نے حکم ڈاکٹر شمس الحق صاحب قائد علاقائی اور ان کے انتظامیہ کی سرکردگی میں اجتماع کو کامیاب بنا دیا۔ جس میں وسیع تعداد میں اور ہر ممکن مالی امداد بھی پیش کی گئی۔

اختتامی اجلاس مورخہ ۱۴ فروری کو جمعہ احمدیہ کے صحن میں حکم ڈاکٹر شمس الحق صاحب قائد علاقائی کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت کلام پاک حکم سید داؤد احمد صاحب نے کی ازاں بعد حکم مجلس مرکزی نے لائے خدام الاحمدیہ لہرایا۔ اور حکم ڈاکٹر منظور حسین صاحب سعید علاقائی نے شہد کر لہرایا۔ ازاں بعد حکم شیخ عبداللہ صاحب قائد مجلس آف کر ڈاچی نے خوشحالانی سے نظم پڑھی۔ حکم ڈاکٹر شمس الحق صاحب قائد علاقائی نے استقبالیہ ایڈریس پیش کرتے ہوئے تمام بھائیوں کا شکریہ ادا کیا نیز سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور حکم ڈاکٹر حافظ صاحب محمد الہ دین صاحب پروفیسر عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد کے پیغامات شکرانہ۔

نظام مصطفیٰ کے پرچم تلے

محکم چوہدری رحیم احمد صاحب لندن سے اطلاع دیتے ہیں کہ: (۱) - مولانا کو وقت پانچ بجے شام محکم عبدالرزاق صاحب احمدی صاحب قاضی احمد خلیفہ کو اب شاہ (پہلے) جو ایک میڈیکل سٹور کے مالک ہیں بر پارک اسٹراس نے قاتلانہ حملہ کیا جس سے موصوف شدید زخمی ہو گئے۔ پولیس نے دو آدمیوں کو گرفتار کر لیا۔ باقی دو جو وہاں سے فرار ہونے میں کامیاب ہو گئے تھے۔ اس سے ایک کی لاشاً قریباً دو فرلانگ کے فاصلہ پر لی۔ خیال کیا جاتا ہے کہ اس کی ٹانگ گٹر (GUTTER) میں گر کر ٹوٹ گئی تھی۔ اس لئے اس کے سامنے جو اس کو ساق نہ لے جا سکتا تھا اسے وہی ختم کر دیا۔ محکم عبدالرزاق صاحب نواب شاہ ہسپتال میں داخل ہیں۔ جہاں ان کی حالت تشویشناک ہے ڈاکٹروں کا خیال ہے کہ اگر ۳۴ گھنٹے تکال کے برتوچ جائیں گے۔ موصوف کو کالیں و قابل شفا یابی اور صحت و سلامتی کے لئے وہ دماغی دعا کی درخواست ہے۔

(۲) - ۱۵ مارچ کی درمیانی شب قریباً پونے تین بجے رات راولپنڈی کے مقامی انتظامیہ نے ایک مجسٹریٹ اور پولیس کی بھاری جمیٹ کی مدد سے احمدیہ مسجد بیت المقدیہ ڈوٹرا دلپنڈی سے کلیمہ طیبہ اکیڈمی نے کی کارروائی کی۔ مری روڈ کی ٹانگ بند کی گئی تین گارڈوں میں قریباً ۱۰۰ کا تعداد میں پولیس کی نفری کے ساتھ بیت المقدیہ آئے اور وہاں پر موجود افراد کو حراست میں لے لیا۔ مسجد کو پشیمانی سے کلیمہ طیبہ کی سنگ سمر کی پل ہتھیاروں کے ساتھ اتاری۔ اور بیت المقدیہ کو پشیمانی اتار لیا۔ جماعت احمدیہ نے فوری طور پر کلیمہ طیبہ اور بیت المقدیہ کے بورڈ و دیوار مسجد پر لگائے گئے پوسٹرز سے دوبارہ کارروائی کی اور سڑکوں میں جمے ہوئے کلیمہ طیبہ کا بورڈ اتار دیا اور ایدو پھراٹھائی کے آگے بیت المقدیہ کا بورڈ بھی اتار دیا۔

تین ازیں جماعت احمدیہ راولپنڈی نے ڈپٹی کمشنر راولپنڈی کو ایک خط لکھا اور آگاہ کیا کہ وہاں تک کہ مسجد سے کلیمہ طیبہ اتارنے کی کارروائی ختم ہوئی اور ایسے اقدام کرنے والے افراد تانوں ششما کے قریب مستعد ہو رہے تھے۔ حالانکہ جماعت احمدیہ تانوں نافذ کرنے والے اداروں کے ہاتھوں تانوں کی بے حرمتی اور نیابت کاہنوں کے قتل کو مجروح کرنے والی اس کارروائی کی شدید مذمت کرتا ہے۔

(۳) - اس سے قبل پاکستان سے ایکنٹ موصول ہوئی تھی کہ مری میں واقع جماعت احمدیہ کی مسجد کو فروری کے آخری ہفتے میں نقصان پہنچا گیا۔ بعض افراد نے مسجد کے دروازے اور کھڑکیاں نکالیں اور صفوں کو سمٹا کر کچے لکڑی لگا دی جس سے تقریباً ۱۵ ہزار روپے کا نقصان ہوا۔ پولیس نے ایسی تک پریوینٹو درج نہیں کیا۔ اعیانہ جماعت سے خصوصی دعاؤں کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ تمام افراد جماعت احمدیہ پاکستان کو اپنی عطا کردہ امان میں رکھے اور دشمنان بدخواہ کے ہر شر سے بچائے۔ آمین۔

نہ پہلے ہی عورتوں کے تازہ ترین اعداد و شمار

مورچہ ۲۵ - ۲۵ کے مابین امرا و شمار پشتمل مندرجہ ذیل تفصیلی ادارہ بدر کوبراہ راست موصول ہوئی ہے جس کے مطابق اس وقت پاکستان کے مختلف مقامات پر اسی کے خلاف کلیمہ طیبہ لکھنے کے جرم میں ۲۹ - اذان دینے کے جرم میں ۱۲ - اذان دے کر نماز پڑھنے کے جرم میں ۱۰ - تبلیغ کرنے کی پاداش میں ۵۲ - اپنے تینوں مسلمان ظاہر کرنے کی بنا پر ۵۵ - بوجہ احمدی ہونے کے ملازمتوں سے ہر طرف بھگتے جانے کے ۱۳ - مساجد کو سوز پھرنے کے ۹ - مساجد کو شہید کرنے کے جانے کے ۴ - انہیں نقصان پہنچانے کے ۳ - احمدی میت کی تدفین کے بعد حرکت کی کے ۱۰ - مساجد میں درکاوٹ ڈالنے جانے کے ۸ - احمدیوں کو شہید کرنے کے ۲ - اذان پر قاتلانہ حملے کے جانے کے ۲ - مقدمات زیر مباحث ہیں۔

محکم رضیہ احمد صاحب چوہدری کے توسط سے پاکستانی سے موصول شدہ تازہ ترین اطلاعات کے مطابق مورچہ ۲۴ مارچ ۱۹۸۵ء سے پریوینٹو ٹرنڈ میسوس خاں خلیفہ کو جلاوا میں ہمارا جلسہ

شاہراہ غلبہ اسلام ہماری کامیاب تسلیلی اور تربیتی مساعی

ساندھن ضلع اگرہ میں جلسہ سیرت النبی

محکم مولانا الدین صاحب نیر معلم وقف جدید تقریر کرتے ہیں کہ مورچہ ۲۵ کے بعد نماز عشاء اور یہ سجد میں زیر صدارت محکم سید فضل احمد صاحب ڈی۔ سی۔ وی ریشیا ڈی۔ بہار جلسہ سیرت النبی منعقد کیا گیا جس میں خاکسار کی تبادت قرآن کریم اور محکم مولانا مظفر صاحب صاحب مظفر شاہدہ قریب جدید کی نظم خوانی کے بعد محکم مولانا مظفر احمد خاں نے بیڑ آئندہ عملی اللہ علیہ وسلم عنوان پر اور خاکسار نے "قوی جہتت اور اس دو حکم کے لئے عبادت تقاریبیں۔ آخر میں مزمع صدر جس نے اسلام کا پاکیزہ تعلیمات کی روشناس اجاب کو ان کی جماعتی ذمہ داریوں کی ادائیگی کا طرف خصوصی توجہ دلائی۔ جلسہ میں خیرات و عطا اجاب نے بھی کثیر تعداد میں شرکت کی۔ دعا کے ساتھ ساتھ کارروائی اقلتاً پریوینٹو۔

کلکتہ میں مجلس خدام الاحمدیہ کی پہلی اس سالانہ تقریب

محکم عبد الحمید کریم صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ کلکتہ رنڈہ بازار میں مورچہ ۲۵ کے بعد صبح کو لڑائی جو بی جتن مجلس خدام الاحمدیہ کے سلسلے میں محکم مولانا سلطان احمد صاحب مظفر صاحب صاحب کی زیر صدارت ایک اجلاس منعقد کیا گیا جس میں عزیز عبد اللطیف سلمہ کی تبادت قرآن کریم کے بعد خاکسار نے عبد دبر بابا۔ محکم محمد اکمل احمد صاحب نے خوش الحانی سے نظم پڑھی۔ اور محکم شیخ محمد سلیم صاحب محکم محمد نور احمد صاحب احمدی انیسر جماعت احمدیہ کلکتہ اور صاحب ہند کے تقابیر کر کے۔ اس روز نماز تہجد اور آتی تھی۔ صدمتہ جانور بھی کیا گیا۔ تو اس خطبہ کی تھی جس میں قرآن اور نظم خوانی کے مقابلہ جات کر کے۔ جلسہ سالانہ برطانیہ کے لئے کہ وہ پونے میں منعقد ہوئی۔ دعا کے ساتھ جملہ تقریرات ختم ہوئیں۔

جلسہ باجی پوم مصلح موعود

مورچہ ذیلی جماعتوں اور ذیلی تنظیموں کی جانب سے بھی جلسہ پوم مصلح موعود کے انعقاد کی خوش کن رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ انہوں نے کہ برچہ عدم کجانش اور ان کے ذیلی تنظیموں کی اشاعت سے قاصر ہے۔ اللہ تعالیٰ تمام جماعتوں اور تنظیموں کی ساری شرف و قبولیت عطا کرے اور ہر عظیم عطا فرمائے۔ آمین۔

پنجاب امار اللہ کلکتہ عثمان آباد سکندریہ آباد برہ پورہ استوگرہ سنگو اکوٹہ بھوکہ سکسہ یادگیر، موسیٰ بنی مائینز، فانیپور ملکی، پنکال، بھونیسور، سوہب اور ظہیر آباد، ناضرات الاحمدیہ کاپورہ۔ ممبران خدام الاحمدیہ بھرورہ۔ جماعت احمدیہ مری ہاری۔ اور

درخواستیں

۱۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۲۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۳۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۴۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۵۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۶۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۷۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۸۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۹۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۱۰۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو

۱۱۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۱۲۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۱۳۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۱۴۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۱۵۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۱۶۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۱۷۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۱۸۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۱۹۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو ۲۰۔ محکم رضیہ احمد الہ الدین صاحب مسکن میر آباد لاہور آباد کی روپے اعانت بد میں ادا کر کے اپنے چھوٹے بھائی عزیز محمد خاں کو

باقی افراد کی عنایت قبل ادا کرنا ہی کے لئے کوشش جاری ہے۔

رمضان المبارک میں ذریعہ انصیام کی ادائیگی

از عمیر امیر صاحب جماعت احمدیہ تادیان

جماعت مومنین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آ رہا ہے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ دنیا کو اس ماہ مبارک کی برکات سے مزین و نفع مند عطا فرمائے ان کے روزے اور دیگر عبادات قبول ہوں۔

رمضان شریف کے مبارک مہینے میں ہر حال و باطن اور صحت مند مسلمان مرد اور عورت کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزہ کی فرضیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر اعمال اسلام کی۔ البتہ عموماً و عورتوں پر روزہ فرض ہے۔ دوسری طبیعتی معذوری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو۔ اس کی اسلامی شریعت نے ذریعہ انصیام ادا کر کے کی رعایت دی ہے۔ اصل ذریعہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی جگہ سے لے کر رمضان المبارک کے روزے کے عوض کھانا کھلا دیا جائے اور یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے تاکہ وہ رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہے۔ بلکہ حضرت سیدنا محمد و علیہ السلام کے ایسے خزانے کے مطابق تو روزہ داروں کو بھی جو استطاعت رکھتے ہوں، ذریعہ انصیام دینا چاہئے تاکہ ان کے روزے قبول ہوں اور جو کسی کسی پہلو سے ان کے ایسے نیک عمل میں روزہ گئی ہے وہ اس زائد نیکی کے صلے میں پوری ہو جائے۔

پس ایسے احباب جماعت احمدیہ کج عبادت جو کہ مسلسل تادیان میں جماعتی نظام کے تحت اپنے ذریعہ انصیام کی رقم سٹیجیوار اور سائیکس میں تقسیم کر دینے کے خواہشمند ہوں وہ اپنی ذمہ داری کو اچھا سمجھ کر ان کے ذریعہ انصیام کی رقم سٹیجیوار اور سائیکس میں تقسیم کر دیا جائے تاکہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان المبارک شریف کی برکات سے زیادہ سے زیادہ خاندانوں کو اپنی نیکیوں سے اور سب کے روزے اور دیگر عبادات قبول فرمائے۔ آمین۔

”ذریعہ انصیام“ ایک لوزہ انگریز ٹھیکہ

احباب جماعت کو خوب علم ہے کہ جماعت احمدیہ کے قیام کا نصب العین یہ ہے کہ اسلام کی عظمت و صداقت کے ثبوت کو عالم میں پھیلایا جائے اور اس راہ میں پیش آنے والی رکاوٹوں کو صاف کر دیا جائے اور ان کے فضل سے دور کیا جائے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۸ ربیع الثانی ۱۳۶۶ھ میں ہندوستان میں مشنری کی تحریک کے مقاصد اور اس کا دفاع اسلام بمقابلہ ”شہدائے“ کی مالی قربانی کی تحریک فرمائی ہے۔ جس پر تمام دنیا کے احمدی احباب کو اس عظیم الشان جہاد میں شامی ہونے کی تحریک فرمائی ہے۔ حضور اللہ نے فرمایا ہے کہ: ”مبندوستان میں ہم نے مشنری کی جہاد کی کارروائی شروع کی تھی اور اس کا بھی موجودہ مخالفانہ کوششوں کے ساتھ ایک گہرا تعلق ہے۔ وہ ہمیں مرتد بنا دینے کی کوشش کر رہے ہیں۔ ہمیں کا طبیعتی قدرتی ہے کہ جہاں جہاں مسلمانوں کو مرتد بنانے کی کوشش کی جا رہی ہے وہاں اس ارتداد کو روک دیا جائے اور اپنے بھائیوں کو تہذیب دین اور ان کو اپنے ایمان پر مستحکم کریں۔ چنانچہ یہ تیسری جہاد کی کارروائی ہے جس میں ساری دنیا کی جماعت کوشش ہونے کی دعوت دیتا ہوں۔ بڑا حصہ تو ہندوستان سے تعلق رکھتا ہے۔ داعیوں کا آئے آنا اور امتحان کی کوشش کرنا۔ ان باتوں کا تعلق صرف ہندوستان سے ہے۔ لیکن مال رواد دنیا شدتاً ہی تحریک کو اس میں توسیعی دنیا کی جماعتیں شامل ہو سکتی ہیں۔ اس لئے ہمیں اس طرف بھی توجہ کرنی چاہیے۔ اس وقت کے کام کا خلاہ یہ ہے کہ اس سے پہلے ہندوستان کی برٹش برائی مذہبی جماعتیں جیسے ”ہما کے میدان میں داخل ہوتی تھیں اور ان کے پیچھے ہمیں حکومتوں کے روپے ملنے اور ہمیں بڑے بڑے ناچروں کے روپے بھی ملنے ان کی طرف سے کوئی موثر کارروائی نہیں ہو سکتی تھی۔ جب سے جماعت احمدیہ اس میدان میں داخل ہوئی ہے اللہ تعالیٰ کے فضل سے غیر معمولی اثر ہوا ہے۔“

حق و اقدار کے اس ارشاد سے اس تحریک کی عظمت و اہمیت احباب جماعت پر ظاہر ہے۔ اس عظیم الشان جہاد میں شام ہونے کے لئے احباب جماعت بے دریغ مالی قربانیاں ہی آگے بڑھیں اور اپنے چند جات کی رقم ”ذریعہ انصیام“ میں۔ سب صدر انجمن احمدیہ تادیان کے نام ارسال فرمائیں۔ نیز ارادہ دہر صاحبان و سیکرٹریاں مال احباب جماعت کے ساتھ ساتھ مالی تحریک کو پیش کر کے امدادیں اور رقم ہندوستان میں بھرائیں۔ اللہ کی آجکی قربانیوں کی قبول فرمائے اور اپنے بے پناہ

فضلوں سے نوازے۔ آمین۔ (ناظریت المال آمد تادیان)

تحریک بیوت الہدیٰ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنی خلافت کے اوائل میں جماعت کے خیرات کو مکان کی سہولت ہم پہنچانے کے لئے ایک باہر کی تحریک ”بیوت الہدیٰ“ کے قیام کا اعلان فرمایا تھا۔ اس سلسلہ میں حضور اللہ نے اپنے ایک عالیہ خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۸ ربیع الثانی ۱۳۶۶ھ میں تمام مسیحیوں کو مطلع فرمایا کہ ان کے احباب جماعت کو خیرات کی توجہ دلائے ہوئے فرمایا ہے۔

”بیوت الہدیٰ ہماری کوشش ہے کہ ایک نیا مکان خیرات کو کیا ایسے دین کی خدمت کرنے والی کو ملے جو توجیہ نہیں ہے اپنے مکان بنانے کی۔ ان کو مکمل مکان بنا کر پیش کریں۔ یہ تحریک چاروں ممالک میں پیش کی گئی تھی۔ اس وقت جماعت نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑے اچھے طریقے سے عمل دیکھا اور کثرت سے اسے وعدے سے موصول ہوئے کہ ہمارا خیال تھا کہ اگر وہ سارے رخا جات بنا کر ایک لاکھ میں ایک مکان بڑے تو ایک کروڑ روپہ خرچ ہوگا۔ اور وعدے خدا کے فضل سے ایک کروڑ سے زیادہ کے آگئے۔“

اس وقت جماعت کو تحریک دلانے کی خاطر دو تین سال کے بعد میں نے اپنا چندہ دیکھا دیا تھا۔ ایک لاکھ کی بجائے دو لاکھ کر دیا تھا۔ تاکہ دو مکان اگر میں بنا کر دیتا ہوں تو جو صاحب توفیق ہیں وہ بھی اس معاملہ میں آگے قدم بڑھائیں۔ اب جب جائزہ لیا ہے تو ابھی اور ضرورت ہے۔ اس لئے میں اپنی طرف سے ایک دو مکان کا خرچ پیش کرتا ہوں اور جن دوستوں کو توفیق ہے کہ وہ ایک مکان خرچ پیش کر سکیں یا جن جماعتوں کو توفیق ہے وہ ایک مکان کا خرچ پیش کر سکیں ان کو بھی اجازت ہے لیکن اس شرط کے ساتھ صدر الہدیٰ کے بقایا دار نہ ہوں اور بیوت الہدیٰ کی تحریک کے بقایا دار نہ ہوں۔ پہلے پانچ وعدے پر توجہ کریں پھر خدا توفیق عطا فرمائے تو پھر بے شک آگے بڑھیں۔“

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اس ارشاد کی روشنی میں احباب جماعت کو توجہ دلائی جاتی ہے کہ تحریک بیوت الہدیٰ میں جن احباب کے بقایا ہوں وہ خود ادا کریں نیز حضور اللہ نے تین تین میں مزید وعدہ جات ارسال فرمائیں۔ اور جن صاحب توفیق احباب نے ابھی تک اس تحریک میں حصہ نہیں لیا وہ بھی اس میں سب توفیق بڑھ کر حصہ لیں۔

ناظریت المال آمد تادیان

سیکرٹریاں مال توجہ فرمائیں

صدر انجمن احمدیہ تادیان کا موجودہ مالی سال ختم ہونے میں اب صرف ایک ماہ کا مختصر سا عرصہ باقی رہ گیا ہے۔ دفتر کی طرف سے جملہ سیکرٹریاں مال کی خدمت میں ان کی جماعت کے لازمی چندہ جات کی فرمائش ارسال کی جا چکی ہے۔ جن کا سرسری جائزہ لینے سے ہی معلوم ہو سکتا ہے کہ گذشتہ عرصہ میں ان کی مساعی کھان تک توجہ فرمائی ہے اور انہیں انہیں اپنی جماعت کے بچے لازمی چندہ جات سال رواں کو یورڈ کرنے کے لئے مزید توجہ فرمائی اور بوجہ درکار ہے۔ امید ہے کہ جملہ سیکرٹریاں مال جماعت کے امدادی عبادت اس جانب خصوصی توجہ فرمائیں گے۔ جن سیکرٹریاں مال کے پاس وصول شدہ چندہ کی رقم قابل ترسیل ہے ان کو خدمت میں گزرا دینا ہے کہ وہ بلا توقف وصول شدہ رقم ساتھ کے ساتھ مرکز میں بھیج دے رہیں تا موجودہ مالی سال ختم ہونے سے پہلے وصول شدہ چندہ جات کی جملہ رقم متعلقہ جماعتوں کے حساب میں شمار ہو سکیں۔

ناظریت المال آمد تادیان

دعا کے مغز

انوسوں اچانک سے آیا جان کرم سلیمان خان صاحب ساکن انیسویہ ضلع مظفرنگر ریلوے پورہ مورخہ ۱۲ کو وفات پا گئے۔ اللہ وانا الیہ راجعون۔

نارین بیکر سے مرعوم تاجا جان کی مغز و مغز و مغز و مغز اور سمان گلان کو عزیز عطا ہونے کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔

فاکار فرقان احمد خان

سیکرٹری مال جماعت احمدیہ انیسویہ

لجنات امام اللہ بھارت کی خصوصی تقریر

لجنات بھارت کی تقریر کی پہلی سربراہی رپورٹ حضور ایدہ اللہ عنہم نے فرمائی ہے۔
یہ تقریر نے پوری بھارت میں حضور ایدہ اللہ عنہم کے عقائد کو پختہ طور پر سمجھا دیا ہے۔
حضور ایدہ اللہ عنہم نے فرم کیا ہے کہ لجنات بھارت کی تقریر کے لئے
پیش ہے۔

۱۔ جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پروگراموں میں وسعت پیدا کرنے کی طرف
توجہ دیں۔ اور کثرت سے ایسے جلسے منعقد کریں اور کوشش کریں کہ غیر از جامعہ
پہنچیں اور ان جلسوں میں شمولی ہوں۔

۲۔ تبلیغ کے کاموں کی طرف بھی توجہ پیدا نہیں ہوگی بعض مجالس میں کچھ مستعدی
ہے لیکن مجموعی طور پر مستعدی سے بعض ممالک میں تو عورتیں مردوں سے بہت
گنتیں ہیں۔ آئیوڑی کو سٹی میں آگلی ایک عورت نے ایک سو افراد کو احمدی بنایا ہے
بجز بھارت بھی ایسی مثالیں قائم کر سکتی ہیں۔ اس لئے بیادری پور میں اور ہرنیکا کے میدانوں
میں اول میں نہیں۔ لجنات بھارت کو حضور ایدہ اللہ عنہم نے فرمایا ہے کہ ارشاد میں
خصوصی توجہ دلا رہی ہوں کہ اپنی لجنوں میں کثرت سے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے جلسے کریں اور
غیر از جامعہ بہنوں کو بلائیں۔ نیز اپنے تبلیغی کام کو انفرادی رنگ میں بھی اور اجتماعی
رنگ میں دیکھ کر تیزی پیدا کریں۔ اور تبلیغ کے متعلق جو سرگرمی آپ کو چاہے اسے تیز
اپنے لائحہ عمل کو سامنے رکھ کر رپورٹ مرکزی بھیجیں۔

صدر لجنہ امام اللہ مرکزیہ ہارپور

أفضل الذكر لا اله الا الله

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

مہمانیہ: ماڈرن شو کومپنی ۳۱/۵/۶ لورڈز پور روڈ ٹکٹ نمبر ۷۰۰۰۷۲

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD

PHONE :- 275475

RESI :- 275903 { CALCUTTA-700073

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔

امام حضرت سید محمد طہ اللہ تعالیٰ

THE JANTA PHONE 279288

CARDBOARD BOX MFG. CO

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS

15-PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072

شہادتِ شہداء کی مجلس انصار اللہ کے ذریعے

۱۔ شہداء کی مجلس انصار اللہ کے ذریعے شہداء کی مجلس انصار اللہ کے ذریعے
کی کیمٹ مندرجہ ذیل جاتے اور مایا مندرجہ ذیل میں ذکر کیا جائے کہ دوران ماہ کونسی
کیمٹ منسٹری گئی۔

۲۔ تقریبی اجلاس اور جلسے میں ہمیں دو مرتبہ تربیتی اجلاس منعقد کئے جائیں۔
۳۔ نماز باجماعت اور مسجد میں اور اگر مسجد میں نہ ہو تو مسجد مرکزی میں نماز
اجامعت ادا کرنے کی تلقین کی جائے۔

۴۔ وہ کسی ایک نماز کی مانگ اور اس میں مختصر درس کا اہتمام کیا جائے۔ ماہانہ
رپورٹ میں اس کا بھی ذکر ہو۔

۵۔ تربیت ادا کے بارہ میں مرکز سے مناسب طریقہ حاصل کر کے اس کے مطابق
ہر جامعہ میں تربیتی اولاد کے کام کو منظم طور پر انجام دیا جائے۔
تائید تربیت مجلس انصار اللہ مرکزیہ

پتھر کی فصیح اشاعت اور اعانت آپ کا قومی فریضہ ہے۔

(بینچر سدا)

میرے مصطفیٰ صلعم کے رنگ میں رنگین ہونے کو ہی اپنی
زندگی کا سب سے بڑا شرف سمجھیں۔

(ارشاد حضور ایدہ اللہ)

AUTOWINGS-

15-SANTHOMES HIGH ROAD

MADRAS-600004

PHONE { 76360
74350

میں
اور

خدا کے فضل اور رحیم کے ساتھ
صلى الله عليه وسلم

کراچی میں معیاری سونا کے زیورات بنوائے اور
خریدنے کے لئے شریف لائون

الموقف بھول کر

۱۴۔ تھور شہید کا قتلہ مارکیٹ حیدری شمالی ناظم آباد کراچی روڈ نمبر ۶۷-۱۴

يُصْرِكُ رِجَالَ نُوْحٍ اِلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ
پتھر کی تیریا مادہ وہ لوگ کہیں گے
اہم حضرت یحییٰ علیہ السلام

پیشکش: کرشن احمد گم احمد اینڈ سون سناسٹ جیون ڈریسز۔ پریزیڈنٹ روڈ۔ بھدرک۔ ۷۵۶۱۰۰ (رائیس)
پتھر پرائیمر۔ شیخ محمد تونس احمدی۔ فون نمبر: ۷۹۹۰۰

میری سٹریٹ میں ناکامی کا خمیر نہیں!

(ارشاد حضرت بانی سلسلہ حیدری)

محتاج درکار اقبال احمد جاوید فتح پور اور ان کے این روڈ لائینز
No. 75, FARAH COMMERCIAL COMPLEX
J. C. ROAD BANGALORE-560002
PHONE :- 229665

مکتوبہ حضرت یحییٰ علیہ السلام

بڑے ہونے پر جوڑوں پر رحم کرو، نہ ان کی تقیر۔
ہاں ہم ہونے والوں کو نصیحت کرو، نہ خود بخائی سے ان کی تہلیل۔
- امیر ہونے والوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔
(کشمی خوں)

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS.
6-ALBERT VICTOR ROAD FORT
GRAM:- MOOSARAZA
PHONE:- 605558 {BANGALORE - 580002

”سچ اور کامیابی ہمارا مقدر ہے، ارشاد حضرت نادرین رحمہ اللہ ہے

احمد الیکٹریکلز گڈ لک الیکٹریکلز

کورٹ روڈ، اسلام آباد - کشمیر | انڈسٹریل روڈ، اسلام آباد - کشمیر

ایکسپانڈرینٹی۔ دی اوشا پمپوں اور سٹائی مشین کی سروس

”فتر آن شریف پورٹی بی ترقی اور ہدایت کا موجب۔“
”مفوضات جابریم صلی“
ALLIED

الائٹ پروڈکٹس

سجٹائز: کرشد ٹون۔ بون بیل۔ بون سینوس اور ہارن ہونس وغیرہ
(پستہ)

کھیر - ۶/۱۲/۲۶ عقب کاجی گوٹہ ۵ بیلا کے سٹیٹس جیلہ آباد ۲۷۰ رائیونگ روڈ

”پتھر کے پتھر پر ہندو کی بھری نلبہ اسلام کی صدی ہے۔“
حضرت علیؑ ایچ ایشٹ (جائزہ تھانے)

SARA Traders
WHOL SALE DEALER IN HAWAI & PVC CHAPPALS
SHOE MARKET NAYAPUL HYDRABAD
580002
PHONE NO-522860

انسان کو ضروری ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنی زندگی وقف کرے

(الحکم ۳۱ اگست ۱۹۰۰ء)



CALCUTTA-15

آرام وہ مضبوط اور دیدہ زیب رہنمائی ہوانی چیل نیز بریل پلاسٹک اور کینوس کے ہوتے!